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Резюме 

В умовах повномасштабного російського вторгнення українське єврейство переживає 

тяжку кризу. Вона має цілу низку вимірів: людські й матеріальні втрати безпосередньо від 

бойових дій, різке скорочення громади через еміграцію, зменшення мобільності тих 

євреїв, які залишилися в країні, розрив важливих раніше зав’язків, переорієнтація 

організацій громади зі звичної діяльності на розв’язання нагальних гуманітарних завдань, 

зниження фінансових можливостей. 

У цих екстраординарних умовах єврейська громада України продемонструвала значний 

запас міцності та здатність відповідати на виклики. Євреї України та їхні інститути 

переживають усі випробування, що випали на долю країни, разом з усім народом, у міру 

сил допомагаючи іншим. У цій ситуації природно, що багато напрямів діяльності, 
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важливих для громади раніше (таких як освіта, музейні проєкти та інші культурні 

ініціативи, видання газет тощо) занепали або були зовсім згорнуті. Наполеглива спроба 

зберегти у повному обсязі звичну довоєнну активність у новому контексті, навпаки, 

свідчила б про неадекватність. 

Активна гуманітарна діяльність сприяла виходу єврейської громади за межі звичного 

кола «клієнтів». Це не лише познайомило з діяльністю єврейських організацій широкі 

верстви населення та сприяло формуванню позитивного образу євреїв в очах суспільства в 

цілому. Це змінило сам характер української єврейської громади. З «спільноти для себе» 

вона перетворилася на «громаду для інших», на практиці наблизившись до релігійного 

ідеалу, теоретично сформульованого ідеологами американського реформізму. 

При цьому очевидно, що після гіпотетичного закінчення війни необхідно буде докладати 

системних і масштабних зусиль навіть просто для повернення до режиму нормального 

існування — і навряд чи це буде можливим досягти у повному обсязі. Інституційним 

структурам потрібно буде проявляти креативність і знаходити новаторські способи 

виховувати та підтримувати єврейську ідентичність у потенційних членів громади. 

Наскільки ця робота буде успішною, значною мірою залежить від зовнішньої підтримки. 

Діяльність інститутів української єврейської громади практично повністю залежить від 

фінансування з-за кордону. За три з половиною роки повномасштабної війни власні, 

внутрішні ресурси повністю вичерпалися. Крім того, очевидна потреба у професійній і 

методичній допомозі, як мінімум у підготовці нового покоління громадських активістів, 

професіоналів та майбутніх лідерів. 

 

Вступ: особливості української єврейської громади та виклики воєнного часу  

Як і українське суспільство загалом, українські євреї переживають непрості часи. Російська 

агресія не лише фізично загрожує життю та безпеці людей, але й ускладнює нормальне 

функціонування багатьох соціальних інститутів, зокрема національних і релігійних громад. 

Видається, що збереження та успішний розвиток єврейської ідентичності в Україні 

потребує свідомих та системних зусиль як громадських інститутів у самій країні, так і 

партнерів та донорів за кордоном, передусім у США, а також і в Ізраїлі. 

Пострадянська єврейська громада має свою специфіку. У зв’язку з високим рівнем 

змішаних шлюбів протягом кількох поколінь, відсутністю території компактного 

проживання та практично повною лінгвістичною асиміляцією, ідентифікація людини з 

єврейством не «успадковується» автоматично, а є, по суті, її свідомим вибором. Саме по 

собі наявність єврейського коріння, як правило, віддаленого, не забезпечує 

самоототожнення з єврейською громадою. У сучасних умовах людина може 

усвідомлювати та приймати своє етнічне походження, але не надавати йому особливого 

значення. Сімейне виховання загалом не гарантує відтворення стійкої ідентичності, радше 

йдеться про розпливчастий сантимент, який ще необхідно актуалізувати. 
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У цьому контексті особливого значення набувають інститути громади, які можуть 

допомогти зацікавленій людині з єврейським корінням «відкрити» свою ідентичність. 

На практиці саме організовані структури спільноти забезпечують збереження і зміцнення 

почуття належності до єврейства. Вони підтримують інформаційне й соціальне 

середовище, в якому самоідентичність наповнюється змістом для самої людини. Таким 

чином, інститути громади відповідають за саме збереження єврейського народу. Це — 

непросте завдання для єврейських організацій. 

Слід також враховувати, що після десятиліть примусової секуляризації та переслідувань 

юдаїзму пострадянське єврейство є слаборелігійним або нерелігійним зовсім. У 

більшості країн діаспори та в Ізраїлі кожен, навіть невіруючий єврей, на значних етапах 

життєвого циклу буває в синагозі — принаймні на бар-міцві (а в деяких громадах — і на 

бат-міцві), весіллі чи похороні. Багато слаборелігійних євреїв заходять до синагоги 

мінімум раз на рік — на Йом Кіппур. Цей природний порядок речей не працює в нашому 

регіоні. Так само середньостатистичні пострадянські євреї не є пов’язаними вимогою 

дотримання кашруту з інститутами громади, які створюють відповідний соціальний 

простір, оскільки абсолютна їх більшість ігнорує традиційні харчові правила та обмеження. 

У нашому регіоні релігійна інфраструктура необхідна для збереження сутнісної основи 

єврейства й украй важлива для нечисельного «ядра» громади, проте є абсолютно 

недостатньою для підтримання ідентичності більшості тих, хто тою чи іншою мірою 

асоціює себе з єврейством. У деяких випадках суворість вимог до членів громади в 

ультраортодоксальному середовищі може навіть відштовхнути від єврейства сучасну 

світську людину, особливо змішаного походження. 

У пострадянського єврея його зв’язок із єврейством формується або інтелектуально — 

через знання, або емоційно — через культуру, тобто, в сучасних умовах, через 

споживання аудіовізуального контенту. Відповідно, особливої ваги для «актуалізації» 

єврейської ідентичності, її зміцнення й розвитку набувають освітні заклади всіх рівнів (як 

формальні, так і неформальні ініціативи), книжкові видавництва, засоби масової 

інформації, мультимедійні онлайн-платформи, музичні та театральні фестивалі тощо. 

Організаційні структури та донори явно недооцінюють значення цього культурно-

інтелектуального складника розвитку (чи навіть виживання) єврейської громади. 

Підтримання єврейської ідентичності в умовах вільного вибору вимагає від громади 

конкурентоспроможності. Порівняння з супермаркетом, у якому клієнт обирає вподобану 

культурну модель із наявних на вибір, може бути перебільшенням, але очевидно, що 

ніколи раніше в історії національна ідентичність не була такою гнучкою й мінливою. 

Єврейська громада має бути здатною запропонувати привабливий інформаційно-

культурний продукт, покликаний підтримувати ідентичність. 

Війна стала суттєвим викликом, який серйозно ускладнив завдання організованої 

єврейської громади відтворювати та розвивати єврейську ідентичність. 

У ситуації зовнішнього екзистенційного виклику, що ставить під загрозу існування 

українського народу, для жителів країни природним чином посилюється значущість 
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належності до української громадянської нації, з прийняттям її символів та етнокультурних 

елементів. Це означає, що інститутам громади потрібно докладати ще більше, ніж у 

«нормальній» ситуації, зусиль для того, щоб українські євреї/українці єврейського 

походження відчували себе не лише українцями, але і євреями. 

Тим часом саме освітня, інформаційна та культурна діяльність єврейської громади 

найбільше постраждала через скорочення фінансових і людських ресурсів унаслідок 

війни. 

Очевидним наслідком російської агресії, який буквально руйнує громаду, є масовий виїзд 

євреїв за кордон тощо. За деякими непрямими ознаками можна припустити, що серед 

євреїв біженців та емігрантів після закінчення війни тих, хто залишився за кордоном, буде 

більше у відсотковому відношенні, ніж в українському суспільстві загалом. І вже точно 

серед євреїв менше тих, хто повернувся — і хто повернеться після гіпотетичного  

завершення бойових дій (принаймні з Ізраїлю). Депопуляція буде серйозною проблемою 

всього українського суспільства після війни, але по єврейській громаді України вона 

вдарить особливо болісно. Демографічний аспект докладніше буде обговорено далі. Поки 

що важливо зафіксувати «чинники ризику», які загрожують благополучному подальшому 

розвитку української єврейської громади. 

Є й інші, менш очевидні негативні наслідки війни, які непомітно, але неухильно 

«підточують» єврейську ідентичність. Серед них, наприклад, обмеження мобільності й 

розрив звичних особистих та організаційних зв’язків. Євреїв завжди вирізняла підвищена 

мобільність. Візити до Ізраїлю (як організовані, на кшталт Таґліту, так і індивідуальні) 

десятиліттями сприяли зміцненню ідентичності пострадянських євреїв. Не менш 

важливими в цьому сенсі були й поїздки до США та Європи — до родичів та друзів, що 

емігрували колись, чи то пак для відвідування важливих єврейських місць, яких в Україні 

немає. Наприклад, в Україні немає єврейських музеїв, подібних до тих, що можна 

відвідати в Берліні чи Варшаві (або навіть Москві), немає таких меморіалів Голокосту, як у 

Вашингтоні чи Аушвіці. Обмеження на виїзд чоловіків призовного віку значно зменшило 

значення цих каналів підтримання єврейської ідентичності. Через ситуацію з безпекою, 

високу вартість страхування й логістичні труднощі (до Києва чи Одеси неможливо 

прилетіти літаком) до України також приїжджає менше єврейських туристів у «подорожі 

до коріння», общинних професіоналів для обміну досвідом, викладачів із лекціями тощо. 

Лише паломники продовжують відвідувати Умань (хоча значно меншою кількістю), але 

вони давно створили власну автономну інфраструктуру й мінімально контактують з 

українською єврейською громадою.  

Болісним є і розрив зв’язків із євреями Росії. Бувши заможнішою та розвиненішою з 

інфраструктурного погляду, російська єврейська громада в деяких аспектах раніше 

підтримувала українську. Деякі проєкти буквально фінансувалися російськими (принаймні 

за походженням капіталів) єврейськими олігархами. Фонд Ор Авнер Льва Лєваєва 

спонсорував освітні проєкти руху Хабад-Любавич, Фонд Ґєнєзіс, створений на основі 
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філантропічного внеску бізнес-групи Альфа Міхаїла Фрідмана, підтримував літні табори й 

багато інших ініціатив. 

Ймовірно, ще важливішим був культурний зв’язок. Якісні російськомовні переклади 

ізраїльської літератури та класичних релігійних текстів, які видавали такі видавництва, як 

Кніжнікі, повністю задовольняли попит на єврейську книгу в Україні. Українські дослідники 

юдаїки публікувалися в російських виданнях і щороку збиралися в Москві на конференціях 

Центру Сефєр, а російські колеги організовували приїзди лекторів в Україну й польові 

школи у Поділлі чи Криму. Розрив організаційних зв’язків почався у 2014 році. З 2022 р. 

вони стали просто неможливими, як і завезення літератури (яку, зрештою, російською 

навряд чи ще хтось читатиме в Україні). Особисті зв’язки здебільшого зберігалися й навіть 

пережили певне пожвавлення під час карантину 2020–2021 рр., коли онлайн-спілкування 

стало головною формою комунікації незалежно від місцеперебування співрозмовників 

або учасників інтернет-конференцій. Проте після початку повномасштабного вторгнення 

проблематичним стало підтримання зав’язків навіть між родичами. 

Перелік несприятливих чинників, що ускладнюють єврейське життя і роботу общинних 

організацій із підтримання ідентичності, можна продовжувати. Певною мірою їхньому 

аналізу (а також спробам сформулювати відповіді на актуальні виклики) присвячено усю 

цю доповідь. Проте варто підкреслити, що надмірний песимізм щодо долі української 

єврейської громади також є невиправданим. Вона, без сумніву, переживе ці складні часи. 

Випробування останніх років продемонстрували величезний потенціал її стійкості. Аналізу 

складників успіху українських єврейських організацій у доповіді теж приділено увагу. 

Цей вступ покликаний передусім зафіксувати специфіку ситуації, в якій опинилася 

українська єврейська громада сьогодні, і підкреслити необхідність свідомих, системних і 

послідовних зусиль, щоб допомогти їй гідно впоратися з усіма складнощами.  

 

1. Загальні відомості 

Українська єврейська громада — не лише одна з найстаріших, а й одна з найзначніших у 

Європі. Попри драматичне скорочення чисельності протягом останніх півтора століття, 

вона щонайменше входить до п’ятірки найбільших у Європі (після Франції та Великої 

Британії; імовірно, приблизно на рівні між Німеччиною та Угорщиною). 

Україна має колосальну матеріальну й нематеріальну єврейську спадщину, яка, на жаль, 

ще недостатньо добре досліджена і введена у широкий науковий та культурний обіг. 

Державні інститути, покликані зберігати історичну пам’ять, і суспільство загалом далеко не 

повною мірою усвідомлюють значення та масштаб єврейської спадщини. Щоправда, 

повільні зрушення в цьому напрямі спостерігаються. Наприклад, український уряд улітку 

2025 р. визнав могилу р.Нахмана в Умані історико-культурною пам'яткою національного 

значення. Але у держави не вистачає ресурсів на підтримання історичної спадщини. Сама 

ж громада навіть у кращі часи не була здатна на належному рівні її досліджувати та 
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зберігати. У певному сенсі, історична спадщина українського єврейства більша за саму 

громаду. 

Не можна не згадати також і той факт, що президентом країни є етнічний єврей 

Володимир Зеленський. Втім, він ніколи не мав сталих зав’язків з організованими 

структурами єврейської громади й не демонстрував зовнішніх атрибутів ідентичності. При 

цьому його походження було добре відоме ще на момент виборів 2019 року. Глава 

української держави усвідомлює свою етнічну приналежність, але не акцентує на ній. 

Йому також не властива публічна релігійна поведінка. Кілька разів згадуючи, що він є 

віруючою людиною, президент, проте, наполягає на тому, що стосунки з Богом є сферою 

суто приватною.  

 

1.1. Коротка історична довідка  

Євреї проживають на території України щонайменше дві тисячі років. Перші єврейські 

громади з’являються на території сучасної України у перших століттях н. е. в 

елліністичних державах Криму та Північного Причорномор’я. Археологічні дані 

дозволяють стверджувати, що знаменита херсонеська базиліка (у науковій літературі 

відома як «базиліка 1935 року»), яку було зображено колись навіть на гривневій купюрі (а 

після окупації Криму Росією — і на двохсотрублевій), була побудована на місці синагоги, 

пізніше перетвореної на християнський храм. З настанням «варварської» епохи сліди 

євреїв у регіоні зникають. Ані письмові джерела, ані археологічний матеріал не дають 

підстав стверджувати, що між єврейськими громадами Таврії епохи еллінізму та пізніших 

періодів існує безперервна тяглість. 

Наступний точно відомий етап єврейської історії України був пов’язаний із Хозарським 

каганатом — державою, правителі якої у певний момент прийняли юдаїзм. Хозарія 

контролювала значну частину території сучасної України. Зв’язок єврейсько-хозарської та 

слов’янської історії можна проілюструвати доволі відомим у середовищі істориків фактом: 

найдавніший автентичний документ, у якому згадується Київ, — це лист івритом, 

датований орієнтовно Х ст. (т. зв. Київський лист). Про єврейську громаду давнього Києва 

неодноразово згадується у «Повісті временних літ» та інших джерелах. Історики умовно 

виокремлюють євреїв, які проживали тоді на слов’янських землях, в особливу групу — 

кенааніти. Ймовірно, у побуті вони розмовляли слов’янськими мовами. Прямої тяглості 

між кенаанітами та єврейським населенням України в подальші епохи немає. Згадки про 

ранньосередньовічні єврейські громади регіону зникають у XIII ст. після т. зв. «татаро-

монгольської» навали. 

Історія сучасного українського єврейства починається з переселення предків спільноти, 

яку ми сьогодні називаємо ашкеназами, з території нинішніх Чехії та Польщі на схід. 

Власне, ашкенази як специфічна єврейська група сформувалися значною мірою саме на 

території України. Те, що у популярних історичних книгах (і частково в єврейській 

колективній пам’яті) зазвичай стереотипно називають «польським єврейством», 

https://en.wikipedia.org/wiki/Kievan_Letter
https://www.academia.edu/9320933/%D0%9A%D0%B5%D0%BD%D0%B0%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D1%82%D1%8B_%D1%81%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BD%D0%B5%D0%B2%D0%B5%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B5_%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%B5%D0%B9%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D1%81%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D1%8F%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D0%BC%D0%B8%D1%80%D0%B0


7 
 

«литовським єврейством» чи «російським єврейством» (а згодом і «радянським 

єврейством»), з не меншими підставами можна назвати й українським єврейством. На 

території України виник хасидизм — своєрідне вчення, яке в певному сенсі здійснило 

переворот у юдаїзмі. Могили засновника хасидизму р. Ізраїля Баал Шем Това (в 

Меджибожі Хмельницької обл.), р. Нахмана з Брацлава (в Умані Черкаської обл.) та інших 

хасидських цадиків щороку приваблюють у глибинку України десятки тисяч паломників з 

усього світу. В Україні створювалася багата література їдишем, творили великі єврейські 

поети та письменники, такі як Пауль Целан чи Шолом-Алейхем. Звідси походять предки 

значної частини ізраїльтян та американських євреїв. 

У 1793–1795 роках унаслідок т. зв. «поділів» Польщі більша частина території сучасної 

України відійшла до Російської імперії, решта — до Австро-Угорської. У Росії для євреїв 

була встановлена «смуга осілості», за межі якої вони не могли виїжджати без 

спеціального дозволу. У 1881 р. та 1905–1906 р. російською частиною України прокотилася 

хвиля погромів. У кінці XIX — на початку ХХ ст. через тяжке економічне становище та 

погроми з «смуги осілості» емігрували значні маси євреїв (головним чином — у Північну 

Америку, а також у Південну Америку, Австралію, Південну Африку й Палестину). Після 

офіційної ліквідації «смуги осілості» у 1917 р. чимало українських євреїв переселилося 

вглиб країни (передусім — у великі міста РСФРР). 

У 1920–1930-х рр. на території радянської України діяли численні культурні, освітні й 

кооперативні організації, єврейські сільради, в окремих місцях офіційні документи 

дублювалися їдишем. У кінці 1920-х — на початку 1930-х рр. у степовому Криму та 

Північному Причорномор’ї були створені єврейські національні райони. Водночас 

відбувалася боротьба з релігійними громадами й сіоністськими організаціями, досить 

сильними в Україні у 1920-х рр., а також викорінення культури івриту. Наприкінці 1930-х 

рр. національні райони були ліквідовані, більшість єврейських організацій закрито, а їхніх 

функціонерів репресовано. 

В роки Другої світової війни під час нацистської окупації було знищено близько 1,5 млн 

євреїв. Символом Голокосту в Україні став Бабин Яр у Києві, де лише за три дні у вересні 

1941 р. було розстріляно понад 33 тис. євреїв. 

У кінці 1940-х рр. було закрито останні наявні в УРСР єврейські культурні установи. Відтоді 

й до кінця 1980-х рр. єдиним легальним єврейським інститутом залишалися синагоги, 

дедалі менш численні. Кількість релігійних громад різко скоротилася під час антирелігійної 

кампанії 1958–1964 р. У 1960–1980-х рр. Україна стала одним із центрів незалежного 

єврейського руху, на основі якого в період Перебудови почала складатися основа 

майбутніх повноцінних общинних інститутів. 

 

1.2. Антисемітизм   

До тематичних рамок цього дослідження антисемітизм не входить. Раніше в цьому році 

вже було опубліковано огляд основних тенденцій у цій сфері в Україні (і в Росії) у контексті 

https://ccl.org.ua/wp-content/uploads/2025/01/antisemitism2022-2024ukr-1.pdf
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війни. До того ж за підсумками 2025 року планується підготувати аналітичну доповідь, яка 

буде присвячена проявам антисемітизму, які було зафіксовано останнім часом. Проте, щоб 

допомогти читачеві сформувати всебічне уявлення про становище громади,  в рамках цієї 

доповіді доцільним є коротко схарактеризувати ситуацію. 

Традиційно у багатьох західних спостерігачів, що поверхово цікавляться питанням, 

«антисемітизм» – це взагалі перша асоціація з поєднанням слів «євреї» та «Україна» 

поруч. Причини формування цього стійкого стереотипу самі по собі представляють інтерес 

і заслуговують на окремий розгляд. 

В останні роки основною причиною все частіше, особливо в публічній полеміці, називають 

кремлівську пропаганду. 

Дійсно, важко не звернути на неї увагу. Російські офіційні особи, ЗМІ, статусні 

коментатори, псевдонеурядові організації (так звані GONGO) та агенти впливу Москви по 

всьому світу нав'язливо використовують «єврейську тему» в дифамації України. Апогею ця 

кампанія, напевно, досягла навесні 2014 року, коли подібні звинувачення були покликані 

легітимізувати початок російської агресії.  

В останні роки інтенсивність цієї пропаганди знизилася. Але вона триває і сьогодні, просто 

її цільова група стала більш спеціальної. 

Хоча ці сюжети непогано відомі та багаторазово були описані, системність пропаганди 

частково зробила свою справу. «Щось» про антисемітизм «українських націоналістів», що 

нібито прийшли до влади після повалення режиму Януковича, чули майже всі. 

Власне, саме так й працює дифамація. 

Ця кампанія почалася не з війною. Пропаганда останніх років надбудовувалася на 

потужній фундамент. Своєрідною її репетицією в менших масштабі була подібна кампанія 

після приходу Віктора Ющенка до влади внаслідок Помаранчевої революції 2004 року. Ба 

більше, коріння цієї кампанії тягнуться з радянських часів. КДБ організовував спеціальні 

операції впливу на Заході, спрямовані на дискредитацію української антирадянської 

діаспори та запобігання її союзу з єврейськими організаціями, що розгортали тоді широку 

кампанію за права людини в СРСР. Як і їх сучасні спадкоємці, радянські пропагандисти не 

гребували брехнею, фальсифікаціями джерел та провокаціями. 

Було б дуже спокусливо списати «поганий імідж» України в єврейській діаспорі на 

російську пропаганду. Однак, це було б спрощенням. 

Існують й інші історичні та психологічні чинники, які протягом довгого часу сприяли 

формуванню хворобливого ставлення до антисемітизму в Україні. 

Починаючи з сімнадцятого століття в і закінчуючи двадцятим, по території України 

проходили хвилі жорстокого насильства стосовно євреїв. Почасти це було обумовлено 

просто чисельністю єврейського населення – там, де проживало більше євреїв, більше 

фіксувалося й проявів антисемітизму. Але нечесним було б не відзначити й те, що спалахи 

https://www.sova-center.ru/racism-xenophobia/publications/2005/01/d1122/%5d
http://jewseurasia.org/page18/news17077.html
https://tsn.ua/analitika/kuhnya-antisemitizmu-vid-kgb-2.html
https://tsn.ua/analitika/kuhnya-antisemitizmu-vid-kgb-2.html
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насильства часто супроводжували підйом українського національного руху. У 

багатонаціональних східноєвропейських державах, таких, як Туреччина, Польща (Річ 

Посполита), Австро-Угорщина і навіть Росія, попри антисемітську політику влади, 

лояльність імперському центру давала євреям примарну надію на захист. Асоціація з 

гнобителями дорого коштувала євреям в моменти хвилювань та повстань. Національно-

визвольні рухи в східноєвропейському контексті часто набували загостреного 

етноконфесійного характеру. Євреї знали, що при будь-якої нестабільності легко можуть 

стати жертвами. На цьому стереотипі, серед іншого, вміло зіграла російська пропаганда у 

2014 році. Виїжджаючі в еміграцію (спочатку в Північну Америку, потім і в Палестину) 

протягом останніх 150 років єврейські маси вивозили з собою спогади про власний страх 

та незахищеність, які міцно закріплювалися в культурній пам'яті. 

Не тільки уявна «Україна» як країна виходу, але й «Польща» та «Росія» в масовому 

історичній свідомості єврейської діаспори теж значною мірою пов'язані зі спогадами про 

гоніння і насильство. Але, на відміну від цих країн, Україна історично не мала власної 

суб'єктності, з позитивними елементами якої емігранти ностальгічно могли б себе 

асоціювати. Найчастіше історико-культурна самоідентифікація вихідців з території нашої 

країни не містить прив'язки до неї. В історичній пам'яті закріпилися уявлення про 

«польське» єврейство, про «литовське» та «російське», навіть про «угорське» та 

«румунське», але не про українське. Подібна самоідентифікація якоюсь мірою дозволяє 

врівноважити спогади про антисемітизм. З Польщею, наприклад, в єврейській історичній 

пам'яті пов'язаний образ «золотого віку» східноєвропейського єврейства. Російська 

імперія не залишила настільки позитивного сліду в колективних уявленнях, але серед 

численних нащадків освічених, слабо релігійних та значною мірою асимільованих 

єврейських емігрантів міцно закріпився позитивний імідж, наприклад, великої російської 

літератури. У спогадах вихід ців з території нашої країни можуть зберегтися теплі 

ностальгічні нотки, пов'язані з природою, «простими» людьми та народною творчістю, але 

не з «високою» культурою і процвітанням. 

Остання масова хвиля єврейської еміграції, що стала можливою завдяки спочатку 

відносної лібералізації, а потім й розпаду Радянського Союзу, відбувалася за обставин 

кардинальних змін суспільного ландшафту. Крах економічної системи та політична 

нестабільність тих років лякали. У євреїв була можливість виїхати від реальних проблем та 

уявних загроз – і вони їхали, як і в попередні періоди, везучи з собою страх. 

Психологічну адаптацію до неминучих труднощів першого періоду після переїзду тим, хто 

покинув батьківщину, значною мірою полегшує впевненість в тому, що прийняте рішення 

про еміграцію було правильним. Важливим складником цього переконання є ідея про 

небезпеки, які могли б загрожувати їм та їхнім дітям в країні виходу. У подібній ситуації 

людям властиво вірити в придумані ними самими страхи. Чутки про антисемітизм 

українського руху за незалежність та неминучі погроми, які штучно підігрівалися КДБ в 

період Перебудови, виявилися надзвичайно живучими. Як ми прекрасно знаємо, ніякого 

сплеску антисемітизму з набуттям української незалежності не відбулося (скоріше, 

навпаки; але до питання про реальний рівень антисемітизму в Україні я ще повернуся 
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окремо). Але впевненість в тому, що погроми були цілком можливі, при всій своїй 

абсурдності, у багатьох залишилася. 

У 1989-1992 рр., коли еміграція була по-справжньому масовою, євреї їхали з України ще 

радянськими людьми. При цьому слід враховувати ще один аспект. Вся територія нашої 

країни під час Другої світової війни була окупована німцями. Переважна більшість 

історичного українського єврейства загинула в кошмарі Голокосту. Євреї, що поверталися з 

евакуації та армії, майже так саме як й ті, що приїжджали з інших регіонів працювати в 

промислові та наукові центри України, вже були мало пов'язані з місцевим соціальним 

ландшафтом. Секуляризовані і русифіковані, здобув радянську освіту, вони в більшості 

своїй не горіли бажанням інтегруватися в власне українське культурне середовище. 

Значна кількість емігрантів схильна «заморожуватися» у своєму культурному стані, 

досягнутому на момент від'їзду. Українське єврейство пройшло за останні тридцять років 

величезний шлях разом з усім суспільством. У тих, хто виїхав, не було такої можливості. З 

появою всесвітнього російського супутникового телебачення п'ятнадцять – двадцять років 

тому воно стало основним джерелом інформації про те, що відбувається на 

пострадянському просторі для російськомовних емігрантів. Так коло замкнулося, і сучасна 

пропаганда наклалася на історичні стереотипи, закріплюючи та розвиваючи їх. 

За цих обставин просто дивно, наскільки сильною виявилася в єврейській діаспорі й 

зворотна тенденція – до підтримки України. Попри всі проблеми минулого та свідомі 

зусилля, спрямовані на те, щоб отруїти наші відносини в сьогоденні, в багатовіковому 

українсько-єврейському співіснуванні є багато такого, що ламає стереотипний образ 

України як території погромів та страждань. 

Звісно, окремі прояви антисемітизму в Україні фіксуються. Але результати моніторингу 

показують, що кількість інцидентів на ґрунті антисемітизму в країні протягом останніх 10 – 

15 років поступово, але послідовно знижується. Аналогічну стійку тенденцію до 

покращення ставлення до євреїв демонструють опитування громадської думки, що їх 

щорічно проводить Київський міжнародний інститут соціології. 

Якщо відкинути убік пропаганду та стереотипи, то неважко помітити, що насправді справа 

з антисемітизмом в Україні набагато краща, ніж у більшості європейських країн. Особливо 

це помітно після 7 жовтня 2023 року, коли безпрецедентна хвиля антиізраїльської 

пропаганди та антисемітських інцидентів буквально накрила західноєвропейські країни. 

Виклики, перед якими стоїть українська єврейська громада, мають зовсім інший характер, 

і пов'язані насамперед із російською агресією. 

 

1.3. Автохтонні єврейські групи: кримчаки та караїми 

Унікальність української єврейської громади на глобальній мапі діаспори підкреслюється 

існуванням двох «автохтонних» єврейських груп: караїмів і кримчаків. 

http://jewseurasia.org/page18/news19640
http://jewseurasia.org/page18/news19585.html
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Обидві групи сформувалися на території Кримського півострова в Середньовіччі — на 

початку Нового часу, тобто за часів мусульманського панування. Відповідно, на відміну від 

євреїв християнської Європи, кримські єврейські громади зазнавали менших законодавчих 

обмежень і дискримінації. У лінгвістичному та культурному плані обидві групи зазнали 

суттєвого впливу довколишнього тюркомовного населення. Після приєднання Криму до 

Російської імперії, аби уникнути обмежень, що діяли в ній щодо євреїв, караїмська 

громада почала формувати власну версію походження й ідентичності, у якій 

підкреслювалися відмінності від ашкеназів. 

Певні підстави для цього були. Караїми є релігійною течією юдаїзму, послідовники якої не 

визнають авторитету Талмуду в тою мірою, як це є прийнятим у «нормативному» юдаїзмі. 

Вони не відкидали галаху як таку, але заперечували божественність походження Усної 

Тори. У певних деталях обрядовості, звичаїв і календаря вони відрізнялися від 

«мейнстримного» юдаїзму. 

У процесі секуляризації у ХХ ст. кримсько-караїмські інтелектуали висунули скоріше 

міфопоетичну, ніж історичну версію тюркського походження спільноти. Вона міцно 

вкоренилася як у самосвідомості частини караїмів, так і в некритичній популярній та 

інколи навіть науковій літературі. У рамках цього дискурсу є більш та менш радикальні 

версії: від ідеї про те, що предками кримських караїмів були хозари, які прийняли юдаїзм, 

до тверджень, ніби караїми походять від окремого стародавнього тюркського народу, що 

сформувався на Алтаї та споконвічно сповідував унікальну монотеїстичну традицію – 

тенгріанство. 

На відміну від караїмів, кримчаки сповідували «нормативний» (рабиністичний) юдаїзм. 

Проте під впливом караїмської тенденції до «тюркізації» самосвідомості та 

конструюванню фантастичних уявлень про своє походження, у ХХ ст. і серед кримчаків 

ширилися спроби не акцентувати чи навіть заперечувати належність до єврейського 

народу. 

Під час нацистської окупації Криму обидві громади зазнали трагедії Голокосту. Кримчаків 

було знищено майже повністю. Караїмська громада постраждала частково, оскільки у 

певний момент під впливом поширених на той час уявлень та внаслідок свідомих зусиль 

як караїмських, так і єврейських інтелектуалів нацисти засумнівалися в їхній 

приналежності до «семітської раси». 

● За переписом 2001 р. в Україні мешкало лише 1196 караїмів і 406 кримчаків. Більшість 

представників цих спільнот (715 та 280 осіб відповідно) проживали у Криму, який у 2014 р. 

був окупований Росією. Згідно з російськими «переписами» населення (результат яких у 

частині етнічного складу мешканців півострова міг бути спотворений), у 2014 р. у Криму 

проживало 232 караїми та 344 кримчаки, у 2021 р. – 295 та 277 осіб відповідно.  

Важливим культурним та общинним центром караїмів був також Мелітополь на півдні 

Запорізької області, окупований у 2022 р. 
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● У 2021 р. караїмів та кримчаків на законодавчому рівні було визнано корінними 

народами України (поряд із кримськими татарами). Це дає їм низку додаткових прав, 

порівняно з іншими національними меншинами (включаючи «звичайних» євреїв), 

зокрема гарантований державою повний цикл освіти, у тому числі вищій, рідною мовою, 

та формування офіційно визнаного представницького органу, позицію якого уряд 

зобов'язаний брати до уваги у всіх релевантних для спільноти питаннях тощо. Щоправда, 

станом на осінь 2025 р. жодного представницького органу корінних народів України 

затверджено не було. 

Визнання Україною «автохтонних» єврейських груп корінними народами є 

безпрецедентним у світовій практиці випадком, не надто широко відомим та недостатньо 

усвідомленим міжнародною спільнотою. 

Російська окупаційна адміністрація не визнає за караїмами та кримчаками статусу 

корінних народів.        

 

1.4. Чисельність громади. Демографічна ситуація  

На початку ХХ ст. на території теперішньої України, розділеної в той період між 

Російською та Австро-Угорською імперіями, мешкало близько 2 млн євреїв. Напередодні 

Другої світової війни, коли ця земля перебувала під контролем Радянської України, 

Радянської Росії, Польщі, Чехословаччини та Румунії, їхня чисельність сягала майже 3 млн. 

Голокост, еміграція й асиміляція призвели до драматичного скорочення громади. За 

переписом 1959 р. на території України проживало 840,3 тис. євреїв, за переписом 1970 р. 

— 777,1 тис., а за даними 1979 р. — 634,2 тис. За останнім радянським переписом 1989 р. 

в Україні мешкало 487,3 тис. євреїв (нагадаємо про всяк випадок, що анкетний пункт 

радянського перепису стосувався саме етнічності, не релігійної приналежності). 

Падіння «залізної завіси» наприкінці 1980-х рр. і розпад СРСР дозволили сотням тисяч 

виїхати до Ізраїлю, США та Німеччини. Це був справжній вихід українського єврейства. 

● За єдиним у незалежній Україні переписом 2001 р. євреями себе назвали понад 105 

тис. осіб (включно з караїмами, кримчаками, а також гірськими, грузинськими та 

бухарськими євреями). 

Побіжний демографічний аналіз даних перепису показує також високий середній вік і 

низьку народжуваність у громаді, що означає постійний природний спад. У 2000-ті рр. алія 

(репатріація до Ізраїлю) зменшилася, проте надалі новим імпульсом до від'їзду з країни 

послужило російське вторгнення до Криму та на Донбас у 2014 р., а потім, зрозуміло, 

повномасштабна війна. Вплив еміграції в контексті війни на українське єврейство 

докладніше обговорюватиметься далі. 

Сьогодні закордонні демографи оцінюють чисельність громади у 32 тис. осіб (хоча ця 

оцінка є дискусійною). 

https://www.jewishnews.co.uk/worlds-jewish-population-now-almost-16-million-says-jewish-agency/
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Звісно, коли йдеться про кількісні оцінки, усе залежить від того, кого вважати євреєм. 

Специфіку ситуації в Україні, як, втім, і на всьому просторі колишнього СРСР. визначає 

радянський досвід десятиліть примусової секуляризації та культурної мімікрії в умовах 

державного антисемітизму. Як наслідок, у регіоні склався феномен світської єврейської 

громади, яка сприймає свою ідентичність радше як етнічну. Попри те, що після падіння 

радянської влади десятки синагог відчинили свої двері по всій країні, масового 

повернення в лоно юдаїзму не відбулося (можливо почасти тому, що релігійне 

відродження очолили і майже монополізували ортодоксальні групи). Українські євреї 

ідентифікують себе з юдаїзмом скоріше теоретично, сприймаючи деякі його елементи як 

своєрідні етнокультурні особливості. 

Серед іншого, такий стан речей призвів до того, що в переважній більшості випадків 

протягом двох-трьох поколінь євреї брали змішані шлюби. Хоча під час перепису члени 

таких сімей на запитання про свою етнічну приналежність швидше за все відповіли б 

«українці», вони тією чи іншою мірою зберігають єврейську ідентичність. Демографи 

називають таку спільноту «розширеною популяцією». Ці люди час від часу відвідують 

заходи в єврейських общинних центрах, з цікавістю читають книги та публікації в медіа на 

єврейські теми та солідаризуються з Ізраїлем. Вони ж, не будучи євреями згідно з галахою 

(і, відповідно, за ізраїльською класифікацією), вже багато років становлять більшість тих, 

хто робить алію, підпадаючи під дії Закону про повернення. За оцінкою, ця «розширена» 

єврейська спільнота може становити до 200 тис. осіб. 

Прогноз щодо демографічного майбутнього єврейської спільноти багато в чому залежить 

від погляду. Оптимістична позиція інтерпретує нерелігійних асимільованих у культурному 

сенсі нащадків від змішаних шлюбів, які усвідомлюють своє походження та мають певний 

культурний сентимент, як частину єврейського народу. Песимісти стверджують, що 

громада зникне упродовж одного покоління. Рудименти єврейської ідентичності 

перестануть мати будь-яку цінність для «розширеної популяції», а нечисленні власне євреї 

вимруть чи виїдуть. 

Більш реалістичним, як часто буває, є середній варіант. Якщо найближчими роками 

вдасться уникнути катастрофічного сценарію, за якого лінія фронту прокотиться через всю 

країну, громада, звісно, не зникне. Ґрунтуючись на демографічних тенденціях, ще 

двадцять років тому Натів (Бюро зі зав’язків Канцелярії прем'єр-міністра Ізраїлю) 

прогнозував, що пострадянське єврейство зникне за 15–20 років. Як бачимо, цього не 

сталося. Проте і сподіватися на те, що «розширена популяція» якимось природним чином 

сама собою повертатиметься до єврейського коріння, не варто. Для того щоб залучати хоч 

якоюсь мірою українців єврейського походження до общинного життя та 

реактуалізувати їхню ідентичність, організовані інститути єврейської громади мають 

докласти істотних зусиль. Водночас для виживання громаді необхідно змінити сам 

характер своєї діяльності та зовнішньої репрезентації, стати більш відкритою та 

інклюзивною. 
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Після війни українському єврейству доведеться значною мірою «перезібрати» свої 

общинні інститути. Це видається можливим, хоча й потребуватиме значних ресурсів і 

тривалої, системної праці. Доцільно починати свідомо готуватися до цього вже зараз.     

 

2. Досягнення та слабкі сторони діяльності общинних інститутів  

Діяльність єврейської громади є різноманітною та багатогранною, як і сама громада: від 

організації обряду викупу первістків у синагозі до доставки гігієнічних наборів пенсіонерам 

з обмеженою рухливістю, від запалення ханукальних свічок в офісі президента держави до 

тренінгу для лікарняних клоунів, які відвідують у палатах дітей, що страждають на 

невиліковні захворювання. Сьогоднішні українські реалії додають викликів, на які 

необхідно реагувати розширенням сфер активності. Тепер йдеться, наприклад, про 

відправлення кошерних продуктових наборів на фронт та збори на ремонт переданого 

раніше до армії реанімобіля тощо. 

З огляду на неможливість всеосяжного огляду видається виправданим сфокусуватися на 

тих аспектах системної роботи общинних інститутів, які є основоположними, критично 

важливими для збереження єврейства. 

      

2.1. Загальна характеристика общинних інститутів. Основні єврейські організації  

Українська єврейська громада, як і громади інших пострадянських країн, у нинішньому 

вигляді є відносно молодою. Інституційне будівництво общинних інститутів почалося 

понад 35 років тому. Про реальну спадкоємність до громади, як вона існувала до 

радянської влади, звичайно, не йдеться. На відміну від країн, де нормальне 

функціонування та розвиток общинних структур не припинялося, пострадянська ситуація 

характеризується високою динамічністю. Розбудова організаційної інфраструктури з нуля 

характеризувалося вибуховим зростанням общинних інститутів у перші роки після розпаду 

Радянського Союзу. 

Дещо пізніше прихід великих міжнародних «гравців», таких, як Американський 

єврейський об'єднаний розподільчий комітет (Джойнт) або хасидський релігійний рух 

Хабад-Любавіч, продовжив формування профілю общинних інститутів. Поява згодом 

місцевих бізнесменів єврейського походження, які конкурували за право представляти 

українських євреїв перед владою та в рамках міжнародних єврейських структур, додала 

динаміки в общинне життя. 

Немає сенсу викладати історію бурхливих взаємин та конкуренції українських єврейських 

структур (яку в публіцистиці іноді навіть іронічно називали «юдейськими війнами»). 

Насьогодні низка раніше активних (зокрема активних учасників «юдейських війн») 

великих об'єднань зійшли зі сцени. Припинили існування чи скортіли до мінімуму 

діяльність  Всеукраїнський єврейський конгрес, Єврейська рада України, Український 

єврейський комітет, Єврейський форум України та Єврейський фонд України. 
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За статистикою Державної служби з питань етнополітики та свободи совісті (ДЕСС), на 

1 січня 2025 р. в Україні налічується 155 громадських об'єднань «єврейської 

національної меншини (спільноти)», як це називається в офіційних термінах. Ці дані, втім, 

не можуть вважатися вичерпними. Ніякого особливого статусу «громадське об'єднання 

національної меншини» формально не існує. Незрозуміло, що саме дає Держслужбі 

підставу маркувати ті чи інші конкретні громадські організації з реєстру юридичних осіб як 

«єврейські». Можливо, слово «єврейське» у назві. У будь-якому випадку кількісну оцінку 

ДЕСС варто сприймати як мінімальну. Окремо державна статистика враховує релігійні 

громади; юдейських релігійних організацій в Україні понад триста. До того ж особливий 

юридичний статус мають благодійні фонди. За приблизними оцінками єврейських 

благодійних фондів в Україні ще близько сотні. 

У рамках огляду неможливо навіть згадати усі значні та активні єврейські організації 

України. Оскільки доповідь має прикладну спрямованість, видається виправданим 

обмежитися короткою характеристикою кількох об'єднань, діяльність яких заслуговує на 

підтримку, та співпраця з якими може бути перспективною для закордонних партнерів та 

донорів. 

● У червні 1988 р. в Чернівцях було створено першу в УРСР незалежну легальну 

єврейську громадську організацію – спочатку під назвою Чернівецький фонд збереження 

єврейського цвинтаря, згодом її було перейменовано на Чернівецький єврейський 

суспільно-культурний фонд, і під цією назвою існує досі. Її засновником був Йосип Зісельс, 

антирадянський дисидент і правозахисник, який незадовго до цього вийшов на волю після 

другого терміну ув’язнення. Разом із російськими та білоруськими соратниками та 

колегами він створював Ваад (Федерацію єврейських організацій та громад) СРСР, 

перший з'їзд якого пройшов у грудні 1989 р. у Москві. Слово «ваад» означає «рада» на 

івриті. Історично Ваадом чотирьох земель називався вищий орган єврейського общинного 

самоврядування в Речі Посполитій.  

Під час розпаду Радянського союзу Йосип Зісельс створив та очолив (в останні десять років 

– у статусі співпрезидента) Ваад України, або Асоціацію єврейських організацій та громад 

України. Ваад був зареєстрований у січні 1991 р. і став першим  об'єднанням єврейських 

організацій України національного рівня. 

Навесні 2025 р. після перевірки реальності членства громад було встановлено, що до 

Вааду України входять 165 організацій. Більшість із них – місцевого рівня, але є і 

національного, як то Всеукраїнська асоціація євреїв-колишніх в'язнів гетто та 

концтаборів. Членство ще 24 організацій, що знаходяться на окупованій Росією території, 

було припинено з міркувань безпеки. 

Раніше Ваад брав активну участь у міжнародних об'єднаннях, виступивши, наприклад, 

одним із засновників Євроазіатського єврейського конгресу у 2002 р. (всі зв'язки були 

розірвані у 2017 р., після «рейдерського» захоплення керівництва Конгресом грузино-

російсько-ізраїльським бізнесменом Міхаілом Мірілашвілі). Ваад є однією із двох 

https://institute.eajc.org/eajpp-29/
vaadua.org
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організацій, які представляють українську громаду у Всесвітньому єврейському конгресі 

(ВЄК).    

На останній конференції Вааду, що відбулася в травні 2025 р., новим співпрезидентом 

об'єднання став Едуард Шифрін, у минулому – визначний бізнесмен, який проживає нині 

в Європі. Другим співпрезидентом Вааду залишився Йосип Зісельс. 

Як і багато інших єврейських організацій, Ваад практично згорнув численні раніше 

общинні проєкти ще за часів пандемії ковід-19 – не лише через карантинні обмеження, а й 

через скорочення фінансових можливостей основних до того спонсорів. На початку 

повномасштабної агресії Йосип Зісельс був єдиним єврейським лідером України, який не 

покидав країну навіть тимчасово. В останні три роки Ваад практично повністю 

переорієнтувався на гуманітарні проєкти, пов'язані з подоланням наслідків війни та 

спрямовані на допомогу постраждалим (докладніше див. нижче). Практично єдиним 

стійким власне єврейським проєктом Ваада залишилася підтримка університетської 

програми з юдаїки.     

● Другою організацією, яка уповноважена представляти українську єврейську громаду у 

ВЄК, є Єврейська конфедерація України (ЄКУ). Конфедерація була створена у 1999 р. як 

альтернатива Вааду та Всеукраїнському єврейському конгресу, які вже існували на той 

момент, але реально як об'єднання «низових» громад не відбулося. Особливістю ЄКУ є 

партнерство з рабином київської синагоги на Подолі Яковом Дов Блайхом. 

З 2018 р. ЄКУ очолює бізнесмен Борис Ложкін. У 2014–2016 рр., на початку каденції Петра 

Порошенка, він був керівником Адміністрації президента. Він надав діяльності ЄКУ відтінку 

політичного представництва, зокрема, ініціювавши проведення щорічного Київського 

єврейського форуму, який став головним регулярним публічним заходом єврейського 

суспільного життя. Щоправда, так і не вийшовши після пандемії з онлайн формату, 

останніми роками Форум став менш змістовним та привертає дедалі менше уваги. До того 

ж і сам Борис Ложкін останніми роками проживає за межами України. Втім, попри 

зниження активності останніми роками, ЄКУ зберігає певне значення, насамперед завдяки 

стійким зв'язкам керівництва з українською політичною елітою, та потенціал для 

відродження після війни. 

● В обмеженому порівняно з минулими роками форматі продовжує діяльність Об'єднана 

єврейська громада України (ОЄОУ), насамперед завдяки активності її молодого 

виконавчого директора Віталія Камозіна. ОЄОУ була створена 1999 р. Вадимом 

Рабіновичем, президентом Всеукраїнського єврейського конгресу, який вже існував на той 

момент, як організація-дублер. Контроль над ОЄОУ Рабінович передав великому 

бізнесменові Ігорю Коломойському (подейкують, із вигодою для себе). Сам Рабінович 

надалі став одним із провідних проросійських політиків України та втік із країни 

напередодні повномасштабної війни. 

Формально ОЄОУ, поряд із Ваадом, є одним із найбільших об'єднань національного 

масштабу. На сайті ОЄОУ наведено список із 143 громад, які нібито входять до об'єднання. 

https://jcu.org.ua/
jew.org.ua
jew.org.ua
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Однак, очевидно, що список давно не оновлювався, а останній, шостий З'їзд євреїв 

України, як ОЄОУ називала свої конференції, відбувся 14 років тому. В останні роки 

основним напрямом діяльності ОЄОУ є упорядкування старих єврейських цвинтарів по 

всій країні.  

Офіс ОЄОУ розташовано у Дніпрі. Вона тісно пов'язана з єврейською громадою міста, що 

склалася насамперед навколо р.Шмуеля Камінецького, що представляє хасидський рух 

Хабад-Любавич. У Дніпрі також був центром ділової активності цілого ряду великих 

єврейських бізнесменів, щедра спонсорська допомога яких дозволила побудувати 

величезний общинний центр Менора. 

● Картина складної системи українських єврейських організацій буде неповною без згадки 

про мережу благодійних та общинних інститутів, створених та підтримуваних 

Американським єврейським об'єднаним розподільчим комітетом (Джойнтом). 

Покликаний підтримати фінансово слабкі на початку 1990-х рр. пострадянські єврейські 

організації, поступово Джойнт збудував власну громадську та благодійну інфраструктуру. 

(Зауважимо у дужках, що в ситуації нестачі ресурсів у місцевих єврейських організацій у 

багатьох іноземних акторів виникла спокуса закріпитися на цій території у невластивій ролі 

общинних інститутів; як характерний приклад можна згадати київську Галицьку синагогу, 

яка функціонувала, по суті, як проєкт Єврейського агентства Сохнут.) Общинні центри, 

що підтримуються Джойнтом, стали осередком єврейського життя в багатьох містах. 

Мережа створених ним благодійних установ (Хеседів) у найкращі роки надавала підтримку 

близько 120 тисячам клієнтів в Україні, тим самим бувши общинною структурою із 

найбільшою кількістю постійних учасників у країні.  

Джойнт відіграв колосальну роль у становленні єврейської інфраструктури, проте його 

часто критикували за формування у євреїв споживчого ставлення до громади. Розбудова 

патронажно-клієнтської системи взаємовідносин з «пересічними» євреями та залучення 

на роботу місцевих лідерів як слухняних менеджерів сформували специфічну структуру 

громади. Цим «грішив» не лише Джойнт. Релігійні громади, які збирали міньян 

(мінімально необхідний кворум для того, щоб молитва вважалася колективною) у синагозі 

запрошеннями на безкоштовний обід, теж зробили свій внесок. Звісно, несправедливо 

було б покладати відповідальність за несамостійність громади на тих, хто прийшов на 

допомогу пострадянським євреям у скрутний період. Об'єктивні обставини, насамперед 

бідність більшості населення, а також літній вік українських євреїв навряд чи дозволили 

громаді взагалі стати на ноги без зовнішньої допомоги. Вітчизняні олігархи, які 

заманювали «масовку» на свої помпезні «з'їзди українських євреїв» за допомогою 

безплатного автобуса до Києва і того ж обіду, теж не сприяли вихованню традиції 

самостійної участі членів громади в організації єврейського життя.  

В результаті в Україні, як і на всьому пострадянському просторі, склалася модель 

общинного життя, яка сильно відрізняється від західної. Якщо, скажімо, в якомусь 

американському містечку євреї для задоволення релігійних потреб власним коштом 

наймають в громаду рабина того напрямку, який їм більше імпонує (або того рівня освіти 
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та авторитету, який вони можуть собі дозволити), то в Україні, навпаки, формування самої 

громади залежало від спроможності рабина залучати спонсорів (добре, якщо з-поміж 

місцевих бізнесменів) наприклад для фінансування ремонту будівлі синагоги. Цим, 

зокрема, пояснюється домінування руху Хабад у релігійній сфері. Рабини цього напряму 

дисципліновано приїхали задля виконання усвідомленої місії – повернення насильно 

секуляризованих радянських євреїв до релігії. У результаті сформувалася парадоксальна 

ситуація, яка настільки значно відрізняє українську єврейську громаду від американської: у 

слаборелігійного в масі своєї єврейства майже немає доступної та зрозумілої альтернативи 

ортодоксальному юдаїзму. Пострадянський єврей не ходить у синагогу, але синагога, до 

якої він не ходить, є ортодоксальною. 

Мало хто в Україні намагався побудувати громаду, яка існує хоча б частково коштом 

пайової участі її членів, і ще менше тих, у кого це хоч якоюсь мірою виходило. Цю 

недостатньо осмислену самою громадою особливість слід враховувати закордонним 

друзям та партнерам українського єврейства. За обставин, що склалися, без зовнішньої 

підтримки громаді буде непросто, або зовсім неможливо вибратися з важкої кризи. Але 

після війни та першого періоду відновлення їй неминуче необхідно буде вчитися 

самостійності. 

 

2.2. Релігійна інфраструктура  

Навіть у слаборелігійному пострадянському контексті синагога – це перше, з чим 

асоціюється єврейська общинна інфраструктура. Функціонування релігійних інститутів 

забезпечує збереження та розвиток ядра єврейської спільноти.      

Згідно зі статистикою ДЕСС, в Україні зареєстровано 315 юдейських релігійних громад. До 

того ж на підконтрольній українському уряду території діють 4 караїмські релігійні 

громади. Це число можна вважати більш-менш точним, оскільки релігійні організації 

мають особливий статус, відмінний від «звичайних» громадських організації та об’єднань 

(про які йшлося у попередньому розділі), і при реєстрації класифікуються не лише за 

конфесіями, а й за об'єднаннями національного масштабу. Щоправда, цілком можна 

провадити релігійну діяльність і без реєстрації, закон це не забороняє. Ймовірно, якісь 

єврейські релігійні групи (наприклад, в Умані) чудово обходяться і без реєстрації, але 

навряд чи їхня кількість велика.  

● Більшість релігійних громад в Україні відносяться до любавицького напрямку хасидизму 

та об'єднана до Федерації єврейських общин України (ФЄОУ; керівник – р.Меір Стамблер). 

Офіс ФЄОУ також знаходиться у Дніпрі. Головним рабином ФЄОУ є Шмуель Камінецький. 

За твердженням адміністрації ФЄОУ, до неї входить 163 громади, що формально робить 

Федерацію найбільшим єврейським об'єднанням в Україні. Щоправда, згідно зі 

статистикою ДЕСС на 1 січня 2025 р., до об'єднання хасидів ХАБАД Любавич належить 113 

громад. Це число все одно робить ФЄОУ найбільшим юдейським релігійним об'єднанням 

https://www.fjc.org.ua/
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країни. У столиці ФЄОУ представляє р. Йонатан Маркович, який претендує на титул 

Головного рабина Києва.  

З початком президентства Володимира Зеленського саме ФЄОУ почала сприйматися 

державою як єврейська релігійна структура «за замовчанням». Рабинів Федерації 

запрошують до Офісу президента запалювати ханукальні свічки, у їхньому супроводі 

президент приходить до Бабиного Яру вшанувати пам'ять жертв Голокосту і зустрічається з 

представниками американського єврейства під час візиту до США.   

ФЄОУ об'єктивно домінує у єврейському релігійному житті країни, але її положення є 

далеким від монопольного. Федерація не є навіть ексклюзивним представником 

любавицького хасидизму в Україні. 

● Інша, альтернативна гілка Хабаду представлена рабином київської хоральної синагоги 

(синагоги Бродського) Моше Асманом. Хоча до Всеукраїнського конгресу юдейських 

релігійних громад під керівництвом р. Асмана входять, за останніми даними, лише 5 

громад, у якийсь момент він почав називати себе «Головним рабином Києва та України», і 

в медійному просторі часто фігурує саме так. 

Колись будівлю синагоги Бродського, в якій у радянські роки було розміщено ляльковий 

театр, для р. Асмана практично викупив Вадим Рабінович (профінансувавши 

реконструкцію іншої будівлі для переїзду театру). Якийсь час р. Асман позиціонував себе 

як «головного рабина Всеукраїнського єврейського конгресу». Проте, на відміну від свого 

колишнього основного спонсора, р.Асман останніми роками зайняв підкреслено 

патріотичну позицію. 

З початком повномасштабного російського вторгнення р. Асман помітно активізував свою 

громадську та благодійну діяльність. Завдяки певній харизмі та присутності у соціальних 

мережах він став, мабуть, найвідомішою в українському публічному просторі фігурою, яка 

асоціюється з єврейською громадою. Крім того, у р. Асмана історично склалися дружні 

відносини з республіканським істеблішментом у США, що останнього року сприяє його 

адвокаційним зусиллям, спрямованим на збереження американської підтримки України.   

● За інерцією продовжує називати себе Головним рабином України і згадуваний вище у 

контексті партнерства з ЄКУ р. Яков Блайх, який очолює Об'єднання юдейських релігійних 

організацій України. У 1990 р. він приїхав працювати в єдину тоді у Києві синагогу 

Розенберга (на Подолі), що функціонувала ще з радянських часів. Опинившись єдиним 

рабином у столиці на момент проголошення Україною незалежності, р.Блайх автоматично 

став Головним. Хоча він представляє екзотичну навіть для США громаду карлін-столінських 

хасидів, у його Об'єднанні стали консолідуватися всі ортодоксальні нехабадські громади, 

включаючи навіть «литваків» (тобто тих ортодоксів, хто не є хасидами). Згідно зі 

статистикою ДЕСС, на сьогодні до об'єднання р.Блайха входять 72 громади.                     

● Розгалуженою мережею релігійних організацій представлено в Україні та 

реформістський юдаїзм. 44 громади входять до Релігійного об'єднання громад 

прогресивного юдаїзму України. Головним рабином громад прогресивного юдаїзму в 

https://reformkiev.com/
https://reformkiev.com/
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Україні є Олександр Духовний. В Україні є і жінка – реформістська рабинка Юлія Гріс, єдина 

із духовних лідерів громади Одеси, яка не покинула місто навіть у перші місяці після 

початку повномасштабної агресії. 

Є в Україні й нечисленні громади консервативного спрямування, хоча єдиного рабина 

Реувена Стамова було відкликано після десяти років роботи в Києві. 

Ймовірно, для повноти релігійного спектра варто згадати й понад 70 юдеохристиянських 

громад месіанського спрямування. У єврейському світі до месіанських громад заведено 

ставитися з підозрою через побоювання місіонерської активності. Формально вони не 

вважаються юдейськими навіть із погляду офіційної класифікації ДЕСС. Проте багато 

парафіян таких громад наполягають на єврейській ідентифікації їхньої приналежності. У 

цих громадах святкуються єврейські свята та використовується єврейська символіка. У 

зовнішній комунікації вони часто позиціонують себе саме як єврейські. В українських 

умовах месіанські юдеохрстіанські громади варто сприймати не як небезпечного 

конкурента, а як природного партнера, що сприяє формуванню дружнього оточення 

власне єврейської громади.         

Різноманітність єврейських течій, присутніх в Україні, створює простір, потенційно 

привабливий для будь-якого єврея, але треба ще докласти системних та усвідомлених 

зусиль для того, щоб цей реалізувати цей потенціал. Насамперед має сенс не 

зациклюватися на асоціації релігійного єврейства виключно зі стереотипним чином 

ультраордоксального довгобородого рабина в лапсердаку та крислатому капелюсі. Було б 

дуже непогано, якби після війни американські та міжнародні реформістські та 

консервативні об’єднання доклали свідомих зусиль для розширення роботи цих громад 

в Україні. Для цього зовсім не обов'язково залучати кошти, які можна порівняти з тими, що 

знадобилися Хабаду для будівництва циклопічного общинного центру Менора у Дніпрі. 

Порівняно недорогі освітні, культурні, книговидавничі та медійні програми могли б мати 

значний ефект.  

В умовах подальшого неминучого скорочення ортодоксально-релігійного «ядра» громади 

всім напрямам юдаїзму слід також докладати зусиль для активнішої комунікації із 

зовнішнім світом. Це стосується як просвітництва, спрямованого на запобігання 

заснованим на нерозумінні конфліктів (як це часто відбувається останніми роками з 

ханукальними світильниками в публічних місцях), так і участі разом з представниками 

інших конфесій у формуванні релігійної відповіді на виклики сучасності, від гендерних 

питань та біоетики до притягнення до відповідальності винних у міжнародних злочинах. 

 

2.3. Медіа 

Медіа є водночас як найважливішим інструментом відтворення та підтримки ідентичності 

всередині самої громади, так і каналом позиціонування та репрезентації єврейства поза 

межами самої спільноти. До поширення інтернету наявність у квартирі єврейського 

періодичного видання робила квартиру єврейською. На пострадянському просторі 
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жартували навіть, що євреї з народу Книги перетворилися на народ газети. Наразі епоха 

друкованих ЗМІ закінчується, і громаді необхідно виробляти нові форми внутрішньої та 

зовнішньої комунікації. В Україні це виходить не дуже добре. Єврейські ЗМІ тут 

перебувають у тяжкій кризі. Від колись вражаючого розмаїття не залишилося практично 

нічого, принаймні у друкованому вигляді. В електронному форматі ще можливо знайти 

щось живе, але масштаб наявних інформаційних ресурсів явно не відповідає потребам. 

Розквіт єврейських медіа в Україні спостерігався  приблизно 10–15 років тому. Тоді 

читачеві була доступна широка палітра газет: щотижнева у найкращі свої часи «ВЕК» 

(видання Всеукраїнського єврейського конгресу), щомісячні «Хадашот» (Ваад України), 

«Єврейський оглядач» (Єврейська конфедерація України), «Єврейські вісті» (Єврейська 

рада України), «Київ єврейський» (Український єврейський форум), «Ейнікайт» (Київська 

міська єврейська громада). Практично у кожному обласному центрі виходила своя газета, 

як правило, щомісячна, а то й не одна. 

● На сьогодні формально (в режимі он-лайн) продовжує існувати лише «Єврейський 

обозрєватєль». Його головний редактор Михайло Френкель при цьому проживає останні 

роки в Німеччині. На початку повномасштабної війни перестав оновлюватися сайт газети 

«Хадашот», яка к тому часу теж виходила лише в інтернеті. Її головний редактор Михайло 

Гольд також залишив Україну. Інші перелічені видання з різних причин, в основному 

пов'язаних з кризою організацій, що їх видавали, перестали виходити ще раніше. 

Поменшало і регіональних видань. Наприклад, в Одесі з початком повномасштабної 

війни перестав виходити журнал «Мігдаль Times». Останній доступний номер, що вийшов 

у січні 2022 р., було присвячено 30-річчю створення однойменного общинного центру. 

Трохи довше, до початку осені 2022 р., протрималася одеська Хабадська щотижнева газета 

«Шомрей Шабос».    

● У деяких регіонах продовжують виходити місцеві видання, які залишаються останніми 

острівцями єврейської преси. У Чернігові виходить газета «Тхія», у Львові – «Шофар» 

(одна шпальта якого традиційно виходить на ідиш) та «Бюлетень Всеукраїнського 

благодійного фонду Хесед-Ар'є», у Дніпрі – «Шаббат шалом».     

● Із існуючих онлайн-видань варто згадати сайт «Єврейські новини». Він з'явився у 2014 р. 

як реакція на російську агресію, із завданням формувати український єврейський 

інформаційний простір, незалежний від значно більш розвиненого російського, який 

раніше багато в чому задовольняв потребу в єврейській тематиці інтернет-аудиторії, що 

читає російською мовою. Видання фінансується Об'єднаною єврейською громадою 

України. Сьогодні від амбітної концепції десятирічної давності мало що залишилося. Але, у 

будь-якому випадку, «Єврейські новини» залишаються єдиним загальноукраїнським 

єврейським новинним сайтом, який стабільно оновлюється в щоденному режимі. Деяку 

інформаційну цінність становить і телеграм-канал ОЕОУ. 

● З регіональних сайтів згадки заслуговує насамперед сайт єврейської громади Дніпра – 

мабуть найдинамічніший з общинних інтернет-ресурсів. 

https://jew-observer.com/
https://jew-observer.com/
https://hadashot.kiev.ua/
https://www.migdal.org.ua/times/
https://www.facebook.com/ShomreiShabos
https://www.chabad.odessa.ua/templates/articlecco_cdo/aid/944253/jewish/page.htm
https://shabat.com.ua/
https://jewishnews.com.ua/
djc.com.ua
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● Цікавими є спроби створення мультимедійного контенту, такі, як ютуб-канали EVREI TV 

(Jewish Modern Television) Олени Берези, Ukraine in Progress Олега Ростовцева 

(присвячений, втім, не тільки єврейській тематиці) та Єврейський подкаст Інни Царук. 

Поки що ці проєкти розвиваються на ентузіазмі їхніх ініціаторів, і не набули широкої 

популярності. Згадані канали мають від однієї до п'яти тисяч підписників. При цьому, 

будучи відносно малобюджетним, цей формат є досить перспективним. Здається, 

насьогодні він ще не повністю розкрив свій потенціал.   

Неважко зауважити, що українські єврейські медіа, принаймні традиційні, переживають 

затяжну кризу. Занепад відбувся не тільки внаслідок повномасштабної війни, але вона, 

схоже, зробила його незворотнім. Більшість видань перестали виходити на папері в період 

пандемії ковід-19, обмежившись онлайн-версіями, а з повномасштабною війною і багато 

електронних видань перестали оновлюватися. 

Усі перелічені вище газети було пов'язано з організаціями. Видання залежали від них 

фінансово, натомість читачеві обходилися безплатно. В Україні ніколи не було 

незалежних єврейських медіа. У певному сенсі всі газети були «партійними» – 

найважливішою їхньою функцією було забезпечувати публічність лідерам та/або 

спонсорам організації. Відповідно, зі зменшенням можливостей основних єврейських 

організацій став скорочуватися і медійний простір, який ніяк не спирався на аудиторію і не 

мав жодних інших джерел фінансування. 

При цьому рівень українських єврейських газет завжди був досить низьким. Основною 

їхньою тематикою було висвітлення общинних заходів та піар діяльності організацій, що їх 

видавали, інформація про єврейські свята, матеріали популярно-історичної тематики, 

передруки новин Ізраїлю та діаспори з новинних сайтів (що особливо дивно виглядало в 

щомісячних газетах), у виданнях релігійних громад – коментарі на тижневі розділи Тори. 

Значна частина матеріалів мала «позачасовий» характер.  Оскільки друковані видання 

отримували за безкоштовною підпискою або брали в общинних центрах, часто благодійної 

спрямованості, переважно люди похилого віку, загалом їх це задовольняло. Основною 

функцією єврейських газет було не інформувати чи створювати простір для обговорення 

актуальних проблем, а підтримувати важливий для репрезентації ідентичності 

символічний зв'язок із єврейським інформаційним простором. Залучити нову аудиторію 

або зацікавити молоде покоління, яке звикло до іншого стилю подання інформації, такі 

видання не могли. 

При цьому не можна сказати, щоб єврейська проблематика не була цікавою ширшій 

аудиторії. Цілий пласт тем, від українсько-єврейських відносин в історичній перспективі до 

сучасного Ізраїлю, здатні зацікавити аж ніяк не лише завсідників общинних заходів. 

Окремі матеріали на «єврейські» теми, що з'являються у мейнстримових медіа, активно 

поширюються та обговорюються.      

Цікавим є вивчення досвіду общинних видань у країнах із співвідносним за чисельністю 

єврейським населенням. Звичайно, варто взяти до уваги також національні особливості 

медійної культури та банальну різницю у купівельній спроможності населення. Але навіть 



23 
 

при побіжному перегляді очевидно, що скажемо німецька щотижнева «Юдіше 

альгемайне» є на два порядки професійнішою за найкращі українські єврейські газети в 

їхні найкращі часи. Щоправда, це видання як орган Центральної ради євреїв Німеччини 

має солідну фінансову базу і може дозволити собі повноцінну редакцію. Більш 

релевантним може бути порівняння з німецькою щомісячною російськомовною 

«Єврєйскою панорамою», яка не залежить ні від яких організацій. Її аудиторія – теж 

здебільшого літні люди. Як і в випадку більшості українських єврейських видань, редакція 

складається практично з однієї особи, Міхаіла Ґрінберґа. Але на відміну від аналогічних 

українських газет, вона складається з оригінальних та актуальних матеріалів, і виходить на 

72 шпальтах, а не на 8–16.  

Друковані видання із розвиненою інтернет-версією виживають і на пострадянському 

просторі. Релевантним прикладом для України в іншому форматі може бути російський 

щомісячний журнал «Лєхаїм». Його головному редактору, колишньому одеситу Боруху 

Ґоріну, вдалося створити високоякісний інтелектуальний продукт. Цей факт особливо 

примітний з врахуванням того, що журнал видається російським Хабадом, проте його з 

цікавістю читають і зовсім нерелігійні євреї. Це трохи нагадує ситуацію з радянськими 

інтелігентськими науково-популярними журналами, в яких читач перегортав перші 

сторінки з ідеологічними партійними матеріалами (у разі «Лехаїма» – передовицями 

головного рабина Росії Берл Лазара та спогадами про останнього любавицького Ребе), та з 

величезним інтересом читає матеріали з історії, книжкові огляди, інтерв'ю та розділи з 

книг, підготовлених до друку також Хабадським видавництвом «Кніжнікі». Багато в чому 

рівень видання підтримується за рахунок перекладів та статей російськомовних 

ізраїльських авторів, що сприяє розширенню світогляду аудиторії. В Україні робилися 

спроби видання єврейських журналів («Орах хаїм», «От сєрдца к сєрдцу»), проте вони 

знаходилися зовсім в іншій категорії, мало відрізняючись за змістом від общинних газет 

(багатообіцяючим був старт 20 років тому щоквартального журналу «Євреї Євразії», але 

проєкт обмежився кількома випусками).       

Ці та інші приклади свідчать про потенціал розвитку навіть традиційної єврейської преси, 

не кажучи про нові медіа. 

За наявності ресурсів після війни систему єврейських ЗМІ доведеться створювати 

практично заново. В ідеалі, єврейська періодика не може залежати від якоїсь однієї 

конкретної організації та має носити «загальноєврейський», чи скоріше навіть 

«загальноукраїнсько-єврейський» характер. Також дуже важливо розвивати нові медіа.  

   

2.4. Освіта та юдаїка  

Навчання завжди було найвищою цінністю в єврейській громаді. Згідно з традиційними 

уявленнями, все життя вивчати Тору – є одночасно і найкращім з можливих занять для 

єврея, і найвищим обов'язком. 
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З погляду раціональніших уявлень, освіта, формальне та неформальне, а також вивчення 

єврейської цивілізації мають критичне значення для продовження існування єврейської 

громади. Якщо медіа створюють загальний інформаційний простір, який підтримує 

єврейську ідентичність, то освіта значною мірою покликана її формувати. 

На жаль, і в цій сфері ситуація в Україні є далекою від ідеальної. На сьогодні єврейська 

освіта навряд чи справді виконує свою функцію. Є окремі успішні проєкти, але загалом 

ситуація досить гнітюча. 

● У сфері шкільної освіти домінують релігійні школи, які діють переважно під егідою 

Хабаду. Їх основним завданням є в першу чергу створити для дітей з релігійних сімей 

освітній простір, в якому можна здобути середню освіту, дотримуючись при цьому 

заповідей. Крім власне релігійного складника, для батьків в цих школах цінною є 

атмосфера. Доброзичливість, людське ставлення до дитини та безпека в перші роки 

створення єврейських шкіл на пострадянському просторі, у 1990-ті роки, аж ніяк не були 

частиною загального освітнього процесу за умовчанням у будь-якій середньостатистичній 

школі. З того часу ситуація в цілому сильно змінилася, особливо після реформи освіти та 

впровадження стандарту Нової української школи починаючи з 2017 року. Єврейські 

школи перестали у цьому сенсі бути чимось визначним.  

У тому ж, що стосується власне рівня освіти, як загалом, так і предметів «єврейського 

циклу» (тобто івриту, традиції та іноді – єврейської історії), хабадські школи ніколи не 

відрізнялися особливо високим рівнем. Це, власне, і не було їхнім завданням. 

Насамперед вони давали базове релігійне виховання. За відсутності подальшої більш 

просунутої системи релігійної освіти в Україні їхні випускники не мали значних перспектив 

на батьківщині. Ті, хто продовжував дотримуватися традиції, прагнули здобути світську 

професію, що дозволяє заробляти на фрілансі (наприклад, стати програмістом, якщо 

дозволяє загальний освітній рівень). Раніше було кілька навчальних закладів («Орах хаїм» 

у Києві, «Ор самеах» в Одесі), які претендували на статус єшиви (вищого релігійного 

навчального закладу), проте ці ініціативи не набули повноцінного розвитку.  

Молоді люди, які виїхали для продовження навчання в ізраїльські (рідше – американські, 

раніше іноді також російські) єшиви, як правило, не повертаються в Україну. Цьому 

заважає, серед іншого, крайня обмеженість ринку праці для молодших спеціалістів у 

єврейській традиції (наприклад, машґіахів – спеціалістів з дотримання кашруту).   

● Значно кращою є ситуація в школах системи ОРТ. Це ліцеї з технологічним ухилом, які 

дають учням гарну підготовку із загальноосвітніх предметів у поєднанні з базовими 

знаннями івриту та єврейської традиції. Це світські школи, в яких навчаються не лише 

євреї, приваблюють сильних учнів високим рівнем освіти. На жаль, таких шкіл в Україні 

лише кілька (у Києві, Дніпрі, Запоріжжі, Чернівцях; цього року має відкритися одна в Білій 

Церкві, що буде великим досягненням).                 

У сфері вищої освіти в галузі юдаїки в Україні склалася дещо парадоксальна ситуація. З 

одного боку, єврейські студії існують у провідних гуманітарних університетах. З іншого – в 
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Україні здобути неможливо здобути повноцінну вищу освіту з юдаїки, яка передбачає 

спеціалізацію з першого курсу (як це відбувається, наприклад, в Інституті країн Азії та 

Африки Московського державного університету). Немає і жодної самостійної кафедри 

юдаїки. Після появи перших університетських програм з юдаїки 20–25 років тому ситуація 

не сильно покращала – за деякими параметрами погіршилася. Колись відносно успішні 

програми у приватному Міжнародному Соломоновому університеті (і його 

Східноукраїнській філії у Харкові) було згорнуто понад десять років тому.    

● Магістерські програми з юдаїки (академічних єврейських студій) існують сьогодні в 

Національному університеті «Києво-Могилянська академія» (НаУКМА) та в Українському 

католицькому університеті у Львові (УКУ), в обох університетах – при кафедрі історії. 

Програма в НаУКМА діє за підтримки Вааду України. Як згадувалося, це єдиний власне 

«єврейський» проєкт, який Ваад продовжує підтримувати під час повномасштабної війни, 

що свідчить про важливість програми для громади. Кількість студентів, які приходять 

щороку ці програми, невелика, але програми працюють стабільно, а викладання ведеться 

хорошому рівні.  

Але інституалізація юдаїки як додаткової вузької спеціалізації лише на магістерському 

рівні є недостатньою. Під час чотирьох курсів базової вищої освіти у бакалавріаті студент 

не має можливості спеціалізуватися на юдаїці. НаУКМА та УКУ дають бакалаврам сильну 

загальну підготовку, але єврейські дослідження є досить специфічною галуззю 

гуманітарних знань, щоб отримати про неї повне уявлення лише в рамках магістерських 

спецкурсів. Двох років навчання є очевидно недостатнім, наприклад, для того, щоб 

опанувати іврит на рівні, достатньому для читання літератури та джерел. 

● Раніше в НаУКМА діяла також дворічна Сертифікатна програма з юдаїки, яка як 

додаткова (неосновна) спеціалізація пропонувала студентам бакалаврату широкий спектр 

курсів з історії та культури євреїв. В останні роки (ще до повномасштабної війни) 

Сертифікатна програма втратила прив'язку до НаУКМА. Тепер вона формально є 

афілійованої з Інститутом сходознавства Національної академії наук України (НАНУ). З 

відривом від університету, Сертифікатна програма стала менш цілісною та системною. 

Наразі вона діє як освітня онлайн-платформа. Програма, втім, є безперечним лідером у 

сфері неформальної освіти з юдаїки в Україні. Її онлайн-курси та окремі лекції мають певну 

популярність у широкої аудиторії. Успіх програми свідчить про існування широкого попиту 

на неформальну єврейську освіту. Очевидно, що самостійно вона не спроможна 

заповнити цю нішу. Звісно ж, поява чогось подібного до російського просвітницького 

проєкту «Арзамас» могла б бути плідною. Втім, неформальна освіта передбачає широке 

розмаїття форматів.       

Розвиток єврейської освіти в Україні гальмується відсутністю фінансової підтримки та 

нестачею кваліфікованих кадрів. Наявних центрів вищої освіти з юдаїки в Україні є 

недостатнім для підготовки фахівців як для роботи в громадах, так і для вивчення та 

введення в широкий науковий та культурний оборот колосальної за обсягом єврейської 

духовної та культурної спадщини. 

https://vstup.ukma.edu.ua/education-program-info?ep-id=45
https://jewishstudies.ucu.edu.ua/
https://jewishstudies.ucu.edu.ua/
https://www.cpjudaica.org.ua/
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Формально, у кількох університетах та академічних інститутах існують підрозділи, 

завданням яких є дослідження в галузі юдаїки. Але реально системних дослідницьких 

проєктів немає. На практиці робота ведеться хіба що в рамках особистих наукових 

інтересів конкретних співробітників та викладачів. Такі дослідники є в Інституті 

філософії, Інституті сходознавства та Інституті етнонаціональних та політичних 

досліджень НАНУ (в останньому формально існує навіть Центр єврейської історії та 

культури під керівництвом Анатолія Подольського). Десять років тому в Національному 

університеті «Острозька академія» було створено багатообіцяльний Центр юдаїки під 

керівництвом біблеїста Дмитра Цоліна. Зокрема, їм було проведено кілька літніх шкіл з 

семітської філології та гебраїстики на справді світовому рівні. Проте останніми роками 

активної діяльності Центр не веде через відсутність фінансування. 

На індивідуальному рівні дослідників об'єднує Українська асоціація юдаїки. Асоціація 

видавала щорічну збірку з юдаїки, яка, щоправда, вже понад п'ять років не виходить, і час 

від часу проводить невеликі тематичні конференції.   

● Останнім по черзі (але не за значенням) слід згадати Центр вивчення історії та 

культури східноєвропейського єврейства НаУКМА під керівництвом Леоніда Фінберґа. 

Хоча Центр також насправді не веде власне дослідницької діяльності, у співпраці (скоріше 

навіть афіліації) з видавництвом «Дух і Літера», він випускає більше книг з єврейської 

тематики українською мовою, як художньої літератури, так і дослідницького та науково-

популярного нонфікшну, ніж усі інші українські видавництва разом узяті. 

Попри безперечні успіхи видавництва (зокрема, видання низки високоякісних наукових 

книг, а також нових перекладів художньої літератури з івриту та їдишу), «Дух і літера» з 

поточними обсягами роботи не в змозі значно вплинути на ситуацію, що склалася за 

десятиліття домінування в Україні російських та російськомовних книжок. Слід 

враховувати, що більшість українських євреїв до війни жили у великих містах центру, 

півдня та сходу країни. У лінгвістичному плані вони були значною мірою русифіковані. 

Більшість українських єврейських газет (коли вони ще виходили) видавалися російською 

мовою. Системна лінгвістична українізація українського єврейського інформаційного 

простору розпочалася відносно нещодавно. Якщо перекласти на українську першу 

сторінку сайту організації багато часу не зайняло, то для заповнення книжкового ринку 

якісними виданнями потрібно набагато більше ресурсів та зусиль.  

Ще недавно ізраїльські та російські російськомовні видавництва, такі як «Шамір», 

«Гєшарім», «Лехаїм» та згадані «Кніжнікі», значною мірою задовольняли попит на 

єврейську літературу в Україні. У ситуації відокремлення від російського інформаційного 

простору на українському книжковому (і ширшому – культурному) ринку попит на 

єврейську тематику залишається значною мірою незадоволеним. У єврейських громадах 

практично відсутні навіть україномовні молитовники та базовий набір священних текстів 

та традиційних коментарів, видання яких потребує значних інтелектуальних ресурсів та 

кваліфікації, яку наявні українські видавничі проєкти досі не змогли забезпечити. Лише у 

серпні 2025 р. стараннями ФЄОУ було видано перший український молитовник (сідур), а у 

https://ipiend.gov.ua/struktura/tsentry/tsentr-ievrejskoi-istorii
https://uajs.org.ua/
https://judaicaukrainica.ukma.edu.ua/
https://www.judaicacenter.kyiv.ua/
https://www.judaicacenter.kyiv.ua/
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жовтні – зроблено першу спробу випустити український переклад Тори. Ці кроки слід 

безумовно вітати, але, на жаль, використовуючи образ Льюїса Керрола, доводиться 

констатувати, що у цьому питанні українська єврейська громада біжить недостатньо 

швидко, навіть щоб залишатися на місці. Інтелектуальні дискусії у світовій юдаїки 

десятиліттями проходять повз українську аудиторію. У цьому плані Україна безнадійно 

відстала не лише від Росії, а й від Польщі.    

Такі книжкові проєкти, як українське видання молитовника чи священних текстів із 

традиційним коментарем, або серія перекладів найважливіших досліджень з юдаїки за 

останні десятиліття, в українському контексті не можуть бути комерційно окупними. Із 

залученням фінансування, попри обмежений людський ресурс, подібні проєкти, втім, є 

можливими. Видання книжок є справою набагато дешевшою, ніж реставрація історичних 

будівель синагог, створення музеїв, будівництво мегаломанських меморіалів або навіть 

проведення масштабних публічних заходів. Тим часом ця сфера є вкрай важливою як для 

підтримки ідентичності, так і погляду формування сучасної конкурентоспроможної та 

культурно привабливої моделі зовнішнього позиціювання єврейської спільноти.     

 

3. Вплив війни на єврейську громаду  

Наслідки повномасштабної російської агресії для єврейської громади важко обчислити 

формальними показниками. Війна пройшла через свідомість і душу кожного в Україні, 

включно з тими, хто змушений був її покинути, залишаючи глибокі шрами. 

  

3.1. Прямий збиток 

Внаслідок бойових дій та російських обстрілів постраждали єврейські культурні об'єкти – 

будівлі синагог, цвинтарі, меморіали, а також школи та офіси організацій. 

● Згідно з даними моніторингового проєкту «Релігія у вогні», внаслідок бойових дій 

пошкодження отримали 20 єврейських культових об'єктів (ще як мінімум дві будівлі 

синагог постраждали внаслідок обстрілів після останньої публікації даних проєкту). 

Окремо враховувати саме релігійну інфраструктуру важливо, оскільки згідно з 

міжнародним гуманітарним правом культові будівлі мають особливий захищений статус, 

такий самий, як медичні заклади, освітні установи та об'єкти культурної спадщини.  

У різних випадках пошкодження мають різний характер. Якщо постраждалі від обстрілу 

будівлі двох синагог та караїмської кенаси у Харкові можуть бути відреставровані 

порівняно невеликим коштом, то будівлі старої синагоги та нового общинного центру в 

Маріуполі були знищені під час боїв повністю та відновленню не підлягають. Від ракетного 

обстрілу постраждали синагоги не лише у прифронтових містах, а й у Чорткові 

Тернопільської області на заході країни, за сотні кілометрів від зони боїв. Російські ракети 

та снаряди збродили єврейські цвинтарі у Київській, Одеській та Сумській областях. Для 

https://www.mar.in.ua/%D1%80%D0%B5%D0%BB%D1%96%D0%B3%D1%96%D1%8F-%D0%B2-%D0%BE%D0%B3%D0%BD%D1%96/


28 
 

єврейської релігійної традиції, яка вкрай трепетно ставиться до фізичних останків мертвих, 

це надзвичайно болісно. 

Проте, треба визнати, що за великим рахунком справді непоправної шкоди єврейській 

матеріальній культурній спадщині завдано не було. Найбільш важливі як з історико-

архітектурного, так і з релігійного погляду об'єкти принаймні поки що не постраждали.    

 

3.2. Непрямий збиток  

Набагато більшою є непряма шкода, яка суттєво підірвала саму здатність інституційної 

єврейської громади України продовжувати свою звичайну діяльність. Йдеться не лише 

про те, що четвертий рік у країні не проводяться фестивалі та літні дитячі табори. 

Формально, заморожені проєкти можна буде за наявності фінансових можливостей 

відновити після гіпотетичного закінчення війни. Але вона затягнулася, і деякі зміни 

набувають незворотного характеру.  

У перші тижні війни хаос, стрімкий наступ російських військ і побоювання, що під 

окупацією можуть опинитися значні території, викликали масову втечу населення до 

західних регіонів і Європи. Попри відносну стабілізацію лінії фронту до кінця 2022 року, 

українці не поспішають повертатися до своїх будинків через постійні обстріли та 

руйнування інфраструктури, що призвели, зокрема, до перебоїв з електропостачанням. 

Наслідки від'їзду значної частини єврейської громади особливо помітні у Харкові та Одесі; 

трохи менше – у Києві та Дніпрі (які прийняли значну кількість переселенців зі східних 

регіонів країни). Невеликі до війни громади міст західної частини країни, таких, як 

Ужгород, Чернівці та Івано-Франківськ, що майже не зазнають обстрілів, навіть виграли від 

масштабного вимушеного переселення. Але загалом спільнота зазнала колосальних втрат 

людського потенціалу через від'їзд активістів та професіоналів. Багато лідерів, а також 

рабини були іноземцями або власниками інших громадянств – вони їхали в першу чергу. 

Якщо спочатку ті, хто виїжджав, ще продовжували якусь посильну участь у житті 

української єврейської громади у віддаленому режимі, то через три з половиною роки 

необхідність інтеграції в суспільство на новому місці почала забирати у біженців усі сили та 

час.     

Багато активних членів громади пішли служити в збройні сили. Хоча вони зберігають 

зв'язок з громадою, очевидно, що нове соціальне середовище, життєві пріоритети і 

спеціалізація, що часто отримується в армії, ускладнюватимуть повернення до активної 

общинної діяльності, тим більше професійної, після гіпотетичного завершення бойових 

дій. Колишній секретар-референт керівника однієї з основних єврейських організацій, який 

став висококваліфікованим оператором безпілотних літальних систем, навряд чи 

повернеться до своїх довоєнних занять.  

У тих, що залишилися в тилу, теж змінилися пріоритети. Схильні до волонтерства активісти, 

очевидно, мають значно більш значущі для суспільства сфери застосування своїх сил, ніж 

прибирання на старому єврейському цвинтарі. Значна частина діяльності організованих 
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структур єврейської громади також тепер спрямована не на специфічно єврейські проєкти, 

а на гуманітарну роботу чи допомогу фронту. Велика кількість раніше залучених до 

общинних проєктів активістів надають перевагу тепер не єврейським, а 

загальнонаціональним ініціативам. Те саме стосується фінансової участі. Представники 

міського середнього класу вважають за краще задонатити на купівлю автомашини для 

бойового підрозділу, а не на встановлення «стіни пам'яті» із зібраних по пустирях уламків 

мацевот (надгробків з єврейського цвинтаря). 

Втім, краудфандинг ніколи не був сильним місцем української єврейської громади. Її 

внутрішнім спонсором виступав великий бізнес. Ціла плеяда великих підприємців була 

пов’язана з металургією, інші успішно реалізовувалися у банківській сфері. Війна підірвала 

основу їхнього бізнесу. Практично всі, хто підтримував єврейські організації раніше, або 

повністю втратили свої активи, або в кращому разі не одержують колишнього доходу, 

що дозволяв допомагати громаді. До збитків від окупації, бойових дій та руйнування 

логістики слід додати політичні конфлікти. Ряд єврейських діячів вступили в конфлікт із 

чинною владою і виявилися або в кращому випадку в еміграції, або в гіршому випадку в 

ув'язненні. Найяскравішими прикладами тут є вже згадані Вадим Рабінович та Ігор 

Коломойський, проте є й інші.                 

Вище вже згадувалося припинення фінансування від російських «олігархів» та їхніх 

благодійних структур, які раніше підтримували проєкти в Україні. Цей процес розпочався 

ще в 2014 році, проте через заплутаність юрисдикцій різних фондів багато бізнесменів, які 

зробили капітали в Росії і навіть підтримують відносини з Кремлем, але проживають при 

цьому в Європі чи Ізраїлі, такі, як Вячеслав Кантор, Міхаіл Мірілашвілі та Міхаіл Фрідман, 

зберігали зацікавленість у контактах з українською владою. Як яскравий приклад можна 

згадати історію заснованого Михайлом Фрідманом Меморіального центру Голокосту 

«Бабин Яр». До повномасштабної війни внаслідок значних фінансових вкладень та 

лобістських зусиль він практично почав визначати державну політику у сфері пам'яті про 

Голокост, принаймні безпосередньо на території Національного історико-меморіального 

заповідника «Бабин Яр». Хоча багато ініціатив Меморіального центру піддавалися різкій 

критиці, а основними його функціонерами були залучені іноземці, щедре фінансування 

дозволяло також певної кількості українських інтелектуалів та діячів культури отримувати 

якісь гроші і навіть реалізовувати свої проєкти. Після початку повномасштабної агресії 

Михайло Фрідман підпав під санкції, і активність Меморіального центру було згорнуто.    

У сукупності, попри екстрені збори на гуманітарні потреби та допомогу закордонних, 

насамперед американських, благодійних ініціатив (яка спочатку помітно зросла, але в 

останні два роки суттєво зменшилася), загалом українська єврейська громада втратила 

значну частину матеріальної бази. Потік фінансування гуманітарних проєктів з-за кордону 

вже помітно слабшає, і можна очікувати, що після війни вичерпається зовсім. Слід 

усвідомлювати цю перспективу, яка може змусити єврейську діяльність в Україні 

«стиснутись» до рівня меншого за необхідний для підтримки єврейського життя. 
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3.3. Алія та еміграція 

Як уже згадувалося, військові дії змусили мільйони українців залишити свої будинки. 

Українські євреї є частиною цього масштабного руху вимушеного переміщення всередині 

країни та втечі за її межі. На території прилеглих країн за підтримки Єврейського агентства 

Сохнут та інших організацій у перші ж дні війни були розгорнуті табори для надання 

біженцям необхідної допомоги – і подальшого переправлення до Ізраїлю. 

Варто враховувати різницю ситуацій євреїв та інших українських біженців за кордон. На 

відміну від інших українців, етнічні євреї з України мають державу, яка готова не просто 

допомогти й негайно прийняти їх, а й дати громадянство. Оперативно спрощено вимоги 

до документів, що засвідчують особу та підтверджують право на репатріацію, та 

прискорено процес видачі ізраїльських паспортів. Державні служби Ізраїлю ведуть активну 

роботу з підтримки нових репатріантів (олім, як їх називають івритом), які найчастіше 

втратили на батьківщині все, і з їхньої абсорбції в ізраїльське суспільство.  

Важко сказати, яка частина з мільйонів українських біженців, які четвертий рік 

перебувають за кордоном, повернуться після закінчення бойових дій. Як уже зазначалося 

вище, депопуляція буде однією із серйозних проблем України, які уповільнюють повоєнну 

відбудову. Проте впевнено можна стверджувати, що у відсотковому співвідношенні 

внаслідок еміграції через війну українська єврейська громада зазнає непропорційно 

більших людських втрат, ніж українське суспільство загалом.     

● 2022 року алію з України здійснили понад 15 тисяч осіб. Основна маса, звичайно, їхала 

у перші місяці, надалі потік скоротився. За даними ізраїльського Міністерства алії та 

абсорбції, ще близько двох тисяч нових репатріантів приїхали з України у 2023 році та 

близько тисячі у 2024 році (ізраїльська статистика алії публікується за рік за єврейським 

календарем, тобто приблизно з вересня по вересень, що дещо ускладнює підрахунок). 

Очевидно, що йдеться про значний відсоток довоєнної чисельності громади.  

Важко сказати, скільки євреїв знайшли притулок у Європі та Сполучених Штатах. У багатьох 

з них – ймовірно, у більшої частини, ніж серед українських біженців загалом – були родичі, 

знайомі та колеги за кордоном, які не лише змогли допомогти спочатку, а й полегшили 

інтеграцію в нове суспільство. Раніше активних учасників общинного життя чи професійних 

співробітників єврейських організацій це стосується особливо. Можна припустити, що і 

серед них буде менше тих, хто повернувся в Україну.   

Масовий від'їзд біженців за кордон не лише кількісно зменшує єврейську громаду – він 

послаблює її інституційну спроможність. Після війни нове покоління активістів, общинних 

професіоналів та майбутніх єврейських лідерів необхідно буде свідомо формувати 

практично з нуля. 

 

3.4. Соціально-гуманітарна робота общинних інститутів 
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Але крім втрат, хоч би як це прозвучало, природних у ході такої масштабної війни, хотілося 

б відзначити і важливі позитивні моменти. В екстремальних обставинах єврейська 

громада показала себе як помітна та активна частина загалом дуже розвиненого та 

сильного українського громадянського суспільства.  

У перші місяці війни у київських синагогах та єврейських общинних центрах щодня можна 

було побачити набагато більше людей, ніж раніше під час найважливіших єврейських свят. 

Йшлося зовсім не про зростання релігійності пастви, що могло б бути природнім в період 

екзистенційних викликів. Навпаки, власне релігійна функція єврейської громади відійшла 

тоді в Україні на другий план. На перший висунулася соціальна, яка насправді завжди була 

важлива для неї. Досить сказати, що у березні 2022 року ФЄОУ видала розпорядження, яке 

дозволяє рабинам приймати дзвінки на свої мобільні телефони у суботу. Це порушення 

однієї з найбільш звичних заборон, що стосуються дотримання шабату, було обґрунтовано 

міркуваннями необхідності допомоги людям та порятунку людського життя (принцип 

пікуах нефеш). Очевидно, що телефонувати рабину в суботу люди можуть лише в ситуації 

екстреної потреби. Це лише один, невеликий, майже курйозний, але дуже характерний 

приклад того, як громада адекватно та гнучко відреагувала на надзвичайні обставини.   

Звичайно, зміни в общинному житті мали набагато серйозніший характер. Багато об'єктів 

єврейської громадської інфраструктури, такі як дніпровський центр Менора, 

перетворилися на багатоцільові гуманітарні хаби. Харчі, медикаменти, предмети особистої 

гігієни та інші гуманітарні вантажі часто купували та привозили представники єврейських 

громад із європейських країн. У синагогах та общинних центрах гуманітарні вантажі 

розвантажували, розвозили нужденним або переправляли далі. Як правило – у регіони, 

розташовані ближче до зони інтенсивних бойових дій, а після успішних наступальних дій 

української армії у 2022 році – і на звільнену територію. Але гуманітарну допомогу 

розвозили також і по околицях, допомагаючи самотнім літнім або хворим людям, які 

потребували без належної державної опіки або без допомоги родичів і знайомих, які 

пішли на фронт або переїхали далі на захід, у безпечніші регіони або за межі України. 

Соціологічні дослідження показують, що жителі звільнених територій та прифронтових 

регіонів часто згадують, що отримували допомогу від єврейських організацій – рідше, 

ніж від Міжнародного товариства Червоного хреста чи Управління Верховного комісара 

ООН у справах біженців, але приблизно на одному рівні з такими великими 

європейськими гуманітарними організаціями, як Карітас чи Людина у біді.    

У перші місяці війни багато єврейських общинних центрів стали перевалочним пунктом 

для вимушених переселенців та біженців. Тут люди отримували медичну допомогу, 

психологічну підтримку, їжу та дах. Єврейська громада надавала допомогу нужденним 

незалежно від їхнього етнічного походження та релігійної приналежності.   

У деяких випадках самотнім пенсіонерам та людям з обмеженою мобільністю необхідно 

було фізично допомогти виїхати. Насамперед єврейські громади допомагали, звичайно, 

своїм членам та їхнім родичам, але, наприклад, Ваад України ініціював масштабну 

програму евакуації їхньої прифронтової зони. 
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● Після перших місяців екстреного реагування на ситуацію, що стрімко змінювалася, 

єврейські громади перейшли до більш системної діяльності. Яскравим прикладом тут 

може бути програма Ваада України «Відновлення під час війни», яку призначено допомозі 

родинам, які тяжко постраждали внаслідок бойових дій, пережили втрату члена сім'ї та 

потребують психологічної реабілітації. Це одна з наймасштабніших у країні програм із 

психоемоційної підтримки загалом. Вона передбачає тривале (три тижні) проживання у 

безпечному регіоні далеко від зони бойових дій із постійним супроводом 

високопрофесійних психологів. Практично вся діяльність Ваада зводиться останніми 

роками до цієї програми.   

Якщо узагальнити – єврейська громада України виявилася помітним та досить 

ефективним учасником гуманітарних процесів, що розгорнулися по всій країні та за її 

межами. Успіх єврейської громади у гуманітарній роботі забезпечили деякі структурні 

особливості її устрою, що сформувалися задовго до повномасштабної війни. 

По-перше, це вже наявна соціальна інфраструктура та значний досвід, накопичений у 

гуманітарній діяльності раніше. З причин соціодемографічного характеру, єврейська 

громада України в останні десятиліття стрімко старіла. Багато молодих людей і людей 

середнього віку виїжджали до Ізраїлю, США чи Німеччини, а самотні старі залишалися під 

опікою общинних інститутів. Громада, спершись на традиції релігійної благодійності 

(цдаки) та ефективно використавши можливості, що відкрилися з приходом на 

пострадянський простір структур типу американського Джойнта, зуміла побудувати 

масштабну патронажну мережу. Вона виявилася чудовою базою для масштабування цього 

досвіду, щоб відповісти на актуальні виклики, породжені війною. 

Раніше система патрон-клієнтських зав’язків, яка привчала багатьох до споживчого 

ставлення до організованих структур єврейської громади, і в чомусь навіть придушувала 

низову ініціативу, викликала критику з боку багатьох спостерігачів. Але в екстремальних 

умовах, коли допомоги об'єктивно потребувала величезна кількість людей, єврейські 

організації, спираючись на накопичений досвід, змогли відносно швидко і ефективно 

масштабувати свою діяльність. Це виявилося надзвичайно потрібним, а для багатьох – 

просто рятівним.  

Другий чинник, завдяки якому єврейська громада висунулася на передові позиції в 

українському суспільстві загалом щодо ефективності гуманітарної роботи в умовах війни – 

це наявність численних контактів із закордонними общинними інститутами. Міжнародна 

єврейська солідарність виявилася здатною до надзвичайно ефективної мобілізації. 

Релігійні, особисті, робочі та інституційні зв'язки, що підтримуються десятиліттями, 

допомогли єврейській громаді швидко організувати як оптимальні логістичні ланцюжки 

постачання найрізноманітніших необхідних вантажів з Європи (або з Ізраїлю та Америки 

через Європу), так і супровід біженців, що їхали у зворотний бік. У Молдові та Польщі, 

Угорщині та Румунії за фінансової підтримки західних структур та безпосередньої 

допомоги місцевих єврейських громад були розгорнуті табори для надання всього 

комплексу допомоги біженцям, як євреям, так і всім нужденним.  

https://www.vaadua.org/sites/default/files/files/2023/%D0%9F%D1%80%D0%B5%D0%B7%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F-2023_%D0%A3%D0%BA%D1%80.pdf
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По каналах міжнародних єврейських організацій із заходу почала надходити гуманітарна 

допомога. Приміщення громад перетворилися на склади харчових продуктів, 

медикаментів, засобів гігієни та дитячих речей. Общинні структури складали списки 

нужденних, розвантажували та розвозили сотні тон гуманітарних вантажів. 

Кризові часи завжди мобілізують та консолідують. Українська єврейська громада 

відчуває потужну підтримку у світі, яку сформувала хвиля солідарності з Україною у 

світовій єврейській діаспорі. Ця підтримка буде вкрай необхідна після закінчення війни. На 

жаль, здається, ще зовсім неблизького. 

 

Висновки 

Будь-яка спроба узагальнити досягнення та проблеми, тенденції та потреби у такій великій 

країні, як Україна, у такий складний час, як зараз, буде по-перше суб'єктивною, по-друге – 

неповною. У ході роботи над доповіддю було проведено понад двадцять інтерв'ю з 

громадськими лідерами, професіоналами та активістами, проте всі оцінки та висновки, з 

усіма можливими помилками, безумовно, залишаються на совісті автора. За рамками 

доповіді залишилася ціла низка важливих для громади тем – таких, як музейна та 

меморіальна діяльність, пам'ять про Голокост, питання реституції, значний спектр 

культурної активності, включаючи, наприклад, музично-фестивальну сферу. Завданням 

доповіді було зосередитись на тих аспектах, які автору суб’єктивно здаються есенціально 

значущими для формування та підтримки єврейської ідентичності та розвитку громади, 

яка переживає складний період.   

Як було сказано, після завершення війни в Україні буде значно менше євреїв, ніж до 

початку повномасштабної агресії. Общину треба буде «перезбирати» наново, і багато в 

чому на нових засадах. Це, безумовно, драматична ситуація, проте вона не є унікальною. 

Навіть якщо не згадувати спроби відродження общинного життя в Європі після Другої 

світової війни, можна навести значно ближчий приклад.  

На рубежі 1980-х і 1990-х років, в останні роки Перебудови і відразу після розпаду 

Радянського Союзу відбувався масовий «вихід» євреїв із регіону – «Велика алія» та 

еміграція до США, Німеччини та інших країн. Кількісно, громада зменшилась у рази, якщо 

не на порядок. 

На противагу поширеній думці, що в Радянському Союзі єврейського життя не було, 

насправді, у діяльності різноманітних неформальних об'єднань, від підпільних релігійних 

гуртків до напівхіппівських тусовок, у 1970-х – 1980-х роках брали участь десятки тисяч 

осіб. У масі своїй безнапасно переживши андроповські гоніння, у роки Перебудови ці 

активісти стали ядром єврейської громади, що вийшла з підпілля, активної і спраглий 

відкритого проголошення власного єврейства. На натовпи, що відзначалися вже легально 

єврейські свята, заповнювали не лише обласні будинки культури, а й кремлівський Палац 

з'їзду. 
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Попри специфічні, ще радянські економічні умови, ця громада міцно стояла на своїх ногах. 

Вона не мала спонсорів. Люди самоорганізовувалися для прибирання на старих 

цвинтарях, «скидалися» по 50 копійок або рублем, щоб почати видавати газету тощо. 

Більшість з активістів того покоління емігрували. Багато хто з тих, хто виїхав, особливо 

репатріювався в Ізраїль, був найбільш свідомим носієм єврейської ідентичності. У багатьох 

містах не збереглося ні наступності, ні інституційної пам'яті про це покоління. Вже за 10–15 

років наступне покоління єврейських активістів було впевнене, що громадське життя в 

їхньому місті почалося в другій половині 1990-х, коли «прийшли» Хабад, Джойнт, Сохнут, 

з'явилися вітчизняні великі бізнесмени, які виступили спонсорами. У певному сенсі після 

того, як хвиля «Великої алії» схлинула, у середині 1990-х єврейську громаду справді треба 

було створювати наново. 

Звісно, ця аналогія умовна. Післявоєнна Україна перебуватиме в набагато драматичнішій 

ситуації, ніж пострадянська. Однак цей приклад показує, що єврейська громада має 

значний потенціал виживання, попри всі обставини. 

 

Рекомендації   

Зовнішня підтримка залишається важливою для виживання єврейської громади України. 

Зрозуміло, у масштабі гуманітарних викликів трохи дивним може здатися фінансування 

чогось окрім подолання наслідків війни (не кажучи вже про те, що найбільш 

раціональним способом допомогти українським євреям є матеріальна підтримка 

Збройних сил України). Однак після завершення хоча б поточної активної фази бойових 

дій бажано було б уникнути ситуації, за якої донори нарешті перестануть витрачатися у 

спробах покрити безрозмірні гуманітарні потреби в Україні та з полегшенням 

перемкнуться на більш звичні справи. Після війни ідеально було б не просто зберегти 

увагу донорів до України, а навіть посилити її. 

Коли закінчиться війна, перед українським єврейством гостро постанє питання 

збереження ідентичності та подальшого існування громади. У цих обставинах донорам 

слід було б усвідомлено вибирати стратегічні пріоритети, бажано, з довгостроковим 

плануванням.  

Благодійність та соціальна робота, на які й до війни йшла левова частка фінансування, 

безумовно, є важливими для єврейської громади, проте вони не забезпечують її розвитку 

та навіть виживання. Фінансування ортодоксально-релігійних інститутів сприяло 

зміцненню «ядра» єврейської спільноти, але також певною мірою призводило до її 

самоізоляції. Тим часом як було сказано вище, запорука розвитку української єврейської 

громади полягає у її виході «назовні». 

У цих умовах видається, що на фінансування насамперед заслуговують інформаційні, 

видавничі, освітні, просвітницькі та культурні проєкти, спрямовані на формування 

стійкого та привабливого інформаційного середовища. Крім того, важливо підтримувати 

дослідницьку та наукову діяльність, яка дозволила б зберегти та ввести в широкий обіг 
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єврейську матеріальну та духовну культурну спадщину, яка все ще залишається 

недооціненою в Україні.         

А самій єврейській громаді України слід задуматися про переформатування не лише 

діяльності, а й власного уявлення про себе. Здається, що їй пішла б на користь ще більша 

відкритість у комунікації з навколишнім суспільством. За роки війни єврейська громада 

перестала бути «общиною в собі та для себе», ставши одним з важливих елементів 

української поліетнічної та полікультурної політичної нації. Цілком ідеально було б 

виробити прийнятну модель збереження ідентичності, що поєднується з гармонійною 

інтеграцією в суспільство (без асиміляції). Звісно ж, цьому може сприяти зміцнення 

плюралізму в самій єврейській громаді, зокрема, ширше представництво реформістського 

та прогресивного юдаїзму як на общинно-інституційному рівні, так і на рівні 

концептуальному, в інтелектуальних та медійних дискусіях.  

Внутрішня гнучкість та відкритість назовні можуть стати запорукою успішного розвитку 

та процвітання українського єврейства після війни за умови достатньої зовнішньої 

підтримки.  


